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DEBRECENI

PROTESTÁNS LAP
EGYHÁZI ÉS ISKOLAI HETI KÖZLÖNY.

A lap szellemi részét illető 
minden közlemény 

a szerkesztőséghez Jókai- 
uteza 8. sz. küldendő.

Megjelen hetenként egyszer szombaton, másfél ivén.
Előfizetési ár: eg sz évre 12 korona, félévre 6 korona. 

Hirdetések jutányos áron kezeltetnek.
Egyes s z á. rn á. r iá 30 fillér.

Az előfizetési és hirdetési pénzek
s a lap megrendelésére és 

szétküldésére vonatkozó összes 
megkeresések Karai Sándor

tanárhoz (Rákóczy-utca 46. sz.) 
intézendök.

Elnöki megnyitó beszéd.
a Gönczy egyesület 1901. évi okt. hú 7 ón tartott 

közgyűlésén.
Tisztelt közgyűlés!
Úgy az anyagi, természeti, mint az erkölcs­

szellemi világban a fejlődés örök törvénye érvé­
nyesül. Előre törni, haladni, tökéletesedni: ez az 
ember és az emberi intézmények rendeltetése. 
A mi ma jó, helyes, szép, korrekt, lehet, hogy 
holnap elavult, helytelen, tökéletlen. A miért 
egykor hevültünk, lelkesedtünk, a minek meg­
valósításáért testi és szellemi erőink legjavát 
harcba vittük, küzdöttünk, fáradtunk kitartóan, 
idővel kicsinységgé törpül előttünk, alálianyatlik, 
elértéktelenül. Jobb, megfelelőbb után vágyakozik 
nyugtalan lelkünk s megbontjuk, leromboljuk a 
régi szállást, hogy tetszösebbet, kényelmesebbet 
emeljünk helyébe. Igen, mert a fejlődés rend­
szerint rombolással jár.

így vagyunk a népoktatási alaptörvénynyel 
is. Ma már az 1868. évi 38. törvénycikknek 
alig egy-két szakasza áll épen, érintetlenül, a 
többit részint a törvényhozás, részint miniszteri 
intézkedések megváltoztatták, módosították vagy 
hatályon kívül helyezték. A fejlődés örök tör­
vénye itt is érvényesült s rövid 33 év alatt a 
gyönge csemete, melyet báró Eötvös József el­
ültetett, a nyesegetés, oltás nemesítő s tökéle­
tesítő munkája alatt hatalmas, izmos, életerős, 
terebélyes fává növekedett fel.

Az élemedett embernek nagy előnye, (más 
talán úgy sein igen van) hogy a jelen helyzet 
és viszonyok megítélésénél támaszkodható a 
múltra, melyet nem leírásból, hallomásból, má­
sok tanuságtételéböl, hanem közvetlen tapaszta­
latból ismer. Így kevésbé tévedhet ítélkezésében. 
Mi a nép iskola s milyen a tanítók helyzete 
ma ? — e kérdésekkel szemben, fájdalom, én már 
élemedett ember vagyok s az említett elönynyel 
rendelkezem, mert tudom, közvetlen tapasztalat­

ból ismerem, minő volt mind-kettő három évti­
zeddel ezelőtt. Ehezképest bár nem tartom ide­
álisnak, sőt megfelelőnek sem, népiskoláink és a 
tanítók jelen állapotát, el kell ismernem, hogy 
e tekintetben aránylag rövid idő alatt nagyot 
haladtunk, sokat fejlődtünk. Sőt el kell ismer­
nem azt is, hogy a továbbfejlődés szilárd alap­
jai le vannak rakva, a jövendő biztosítva van 
beláthatatlan messze időre.

„A tanító az iskola!* E ma már szálló igé­
vé vált közmondást, bármily nagy igazság rejlik 
is benne, 30 évvel ezelőtt félénken, csak úgy 
magunk közt hangoztattuk. Idő kellett hozzá, 
hogy bátran hirdetni merjük, siker, önbizalmat 
keltő eredmény, hogy a köztudatba bele vigyük, 
megérleljük. És ma már a tanügyi kormány is 
elvül fogadta el. Ez elvből kifolyólag létesítette 
a nyugdíj törvényt, rendezte a tanítói fizetéseket, 
a korpótlékok ügyét s közelebb munkába vette 
a tanítóképzés reformját. Mert szerves összefüg­
gésben, szoros kontaktusban állanak ezek, amaz 
elvi alapon: „a tanító az , iskola.* Biztosítani a 
tanító társadalmi positióját, anyagi helyzetét el­
viselhetővé tenni, de nagyobb képzettséget kíván­
ni tőle s megfordítva: egyik kivánalom a mási­
kat támogatja, feltételezi s végeredményében mind 
az iskolát emeli. Igaz, hogy a társadalmi positió, 
különösen az anyagi javadalmazás kérdése még 
sok jogos kívánni valót hagyott fenn, másrész­
ről azonban, váljuk be őszintén azt is, hogy sok 
kívánni valót hagy a tanítóképzés is. Ha ezek a 
kérdések kontaktusban állanak, ha a mint az 
újabb idők tapasztalata bizonyítja, a tanítói fize­
tések rendezése és a korpótlékok életbe léptetése 
óta a tanuló ifjúság tömegesen s köztök jeles, 
tehetséges ifjú emberek nem elvétve, kivételké­
pen, hanem nagyszámmal lépnek a tanitóképzö- 
intézetekbe s ezzel a tanítói pályára : a tanügyi 
kormány amaz intézkedése, melynél fogva a ta­
nítóképzést munkába vette s mi evvel karöltve
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jár, hogy t. i. a leendő tanítóktól átlagosan is 
nagyobb képzettséget kíván, örömmel töltheti el 
mindnyájunk kebelét. Örömmel, mert a maga­
sabb képzettség kiépíti azt az egyenes utat, mely 
a társadalmi positió és megfelelő javadalmazás 
szempontjából még mindig kívánnivalók elérésé­
hez vezet.

Tisztelt közgyűlés! „A tanító az iskola !“ 
Ezen elv érvényesülésében látom én a tovább­
fejlődés szilárd alapjait lerakva és a jövendőt 
biztosítva. Ez az elv bontotta meg a régi szál­
lást. az 1 Mis. évi 38-ik t. ez. egyes szakaszait; 
ez fogja eltörölni az egészet s helyébe jobbat, 
ezélszerübbet. megfelelőt állít.

Ilyen fontosnak, az iskolaügy egész körére 
kihatónak tartván a tanítóképzés reformját, en­
gedje meg a t. közgyűlés, hogy e tárgyban 
pár igénytelen megjegyzést tehessek. Az ide vo­
natkozó munkálatok közöl eddigelé megjelent 
a tanítóképzők uj rendtartása és a képesítő vizs­
gálati szabályzat. Mind a kettő életbe lépett a 
folyó iskolai évvel. Igen előrehaladott stádiumban 
van ugyan az uj tanterv előkészítése is, de mi­
vel még véglegesen megállapítva nincs, egyelőre 
róla nem szólok, hanem csak a rendtartás és 
vizsgálati szabályzat egy-két, szerintem fontosabb 
télelével foglalkozom.

Ilyenül tűnik fel mindjárt előttem a rendtar­
tást bevezető rendelet következő meghatározása : 
,.A tanítóképző intézet szakiskola. A gondjaiba

fogadott ifjúságot meghatározott pályára készíti 
elő és szárnyai alól közvetlenül az életbe bo­
csátja ki. Azokra a jellembeli tulajdonságokra, 
arra a műveltségre, azokra az ismeretekre és kész­
ségekre fordítja tehát legfőbb gondját, melyekre 
a leendő tanítónak az iskolában és az iskolán 
kívül, a társadalomban legnagyobb szüksége van.“ 
Mily szép definitiója a tanítóképzők feladatának. 
Nagy baj azonban, hogy sarkalatos hibában szen­
ved. Tanítóképző intézeteinek ugyanis ez idő sze­
rint nem szakiskolák. Idejüknek és munkájúknak 
javarészét arra kell fordítaniuk, hogy az ifjúság­
nak megfelelő általános képzettséget nyújtsanak. 
E mellett aztán mindaz, a mi specifice szakkép­
zettséget adna, ez idő szerint csak zsellérkedik, 
szerényen összehuzódik e szakiskoláknak neve­
zett intézetek födele alatt.

És én megengedem, hogy nem is lehet más- 
kép, inig t. i. négy középiskolai osztály elvég­
zésével tanítóképzőbe léphet az ifjúság. Sőt e 
tekintetben haladást látok az uj rendtartásban, 
mely a középiskolai 4. osztály elvégezését meg­
követeli s a felvételi vizsgát megszünteti, illető­
leg egyes esetekre szorítja s kivételképen a mi­
niszter engedélyétől teszi fügövé. A ki tudja, hogy 
ezek a feltételi vizsgák milyenek, mennyire alá- 
szállitják a tanuló ifjúság s azzal együtt az in­
tézet, sőt a tanítóság szellemi nívóját, a nagy 
közönség előtt kívánatos reputatióját: örömmel 
fogadja ezt az intézkedést. — De mégis, véle-

TARCA.

A nagy-károlyi református egyházmegye általános 
történetéből részlet.

Irta : Asztalos György nagv-károlyi ref. lelkész, ny. esperes.

A reformatio felderülésével hazánkban, különösen 
szatmár-vármegyében erőteljes visszhangra találván az 
evangyéliumi tiszta tudomány, elannyira, hogy annak be­
fejezése az 1543 és 45 év között már-már teljesen 
bevégzett ténynyé vált ; a rohamos gyorsasággal ala­
kult uj egyházak kormányzása, szükségessé tévé magá­
nak az egyházkerületnek rendezését is.

Ily célból látjuk összegyűlni már az 1554. évben 
az óvári zsinatot, hol 29 prédikátor egyező akaratával 
superintendensek és prelátusok választása rendeltetett 
el, megaiapittattván ez által az egyházi kormányzás, a 
közigazgatás és törvénylátás minden szükséges szerveivel.

Ez időtől fogva tehát az egyházmegyéket teije-en 
szertezetteknek tekinthetjük s a tizenhét egyházmegye 
közt ott találjuk a nagykárolyi egyházmegyét képviselő 
Diószegi Dávid esperest is, ki a ' helvetica confessiot 
1567-ben Debrecenben aláírta.

A nagy-károlyi egyházmegye úgy látszik megtar­
totta ez elnevezést egészen a következő tizenhetedik 
század közepéig.

A 1646. évb-n íebr, 14-én Tokajban Tolnai és

társai ellen összehívott azon nevezetes zsinaton, mely 
a puritán elveket terjesztő Tolnai Jánost esperesi hiva­
talától megfosztotta; a megjelent egyházmegyék espe­
resei közt már nem a nagykárolyi, hanem a közép­
szolnoki esperesről van emlékezet.

Ennek okát a következő országos események idéz­
tek elő : I. Rákóczy György erdélyi fejedelem 111. Fer- 
dinánddal háborúba keveredvén nagyszámú hadseregé­
vel Magyarországra tört s miután felső Magyarország nagy 
részét 1644-ben elfoglalta, a megrettent Ferdinand ki­
rály tartván a háború kétséges kimenetelétől, I. Rákó­
czy Györgytől békességet kért, mely békesség Felső- 
Ausztria Line nevű városában 1645-ben dec. 16-án me» 
is köttetett.

E békekötés alkalmával I. Rákóczv György több 
városok és hét vármegye közt Szatmár megyének is bir­
tokába jutott. S miután minden birtokában levő egyhá­
zak áilapotját rendbe hozta, és azokban az egyházkor­
mányzás rendjét újból szervezte és megalapította: a 
nagy-károlyi egyházmegyét, a közép-szolnoki egyház­
megyével egyesítvén, az erdélyi egyházi hatóság kor­
mányzása alá rendelte.

Meddig állt ez egyházmegye az erdélyi supremum 
consistorium kormányzata alatt; mikor és mi okon tör­
tént ennek az erdélyi egyháztól! külön szakadása: a 
következőkben igyekszem röviden előadni.
A nagy-károlyi egyházmegyének a szilágy, vagy 
középszolnoki egyházmegy étőli különválása \ nagy
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menyem szerint, a tanítóképzőkbe leendő felvé­
telre 4 középiskolai osztály elvégzése egyáltalán 
nem elég ahoz, hogy a tanítóképzőintézct szak­
iskola legyen. Marad tehát a mi volt: általános 
műveltséget adó iskola, mely részben szakkép­
zettséget is igyekszik nyújtani.

Mert azok az ismeretek és ügyességek, me­
lyek az általános műveltség alkotó részei, alap- 
jokhan és lényegükben egyek, semmiképen sem 
lehetnek mások és mások a különböző életpályák 
és hivatásfajok szerint. Az általános műveltség 
tehát egy, csak fokára vagy mértékére nézve le­
het különböző. Ehezképest a szaképzés ideje csak 
akkor áll elő, mikor már az általános művelt­
ség megvan. Ha előbb kezdődik, mind kétféle 
képzés elsekélyedését eredményezi. — Nagy és 
nehéz munka tehát a mi tanítóképzésünk. Szak­
képzést kell adnunk s már akkor, midőn még 
az általános képzettség nincs meg. — És ezen 
az uj tantervkészítők legjobb akarata sem igen 
segíthet. Ezért emlitém fentebb, hogy tanítókép­
zésünk ép oly sok kívánni valót hagy fenn ez 
idő szerint, mint általában a tanítóság helyzete 
és javadalmazásának ügye.

Aztán igy folytatja a rendelet: ,,A magyar 
tanító eszményképének beoltása a fogékony ifjú 
lelkekbe és ennek az eszményképnek megvaló­
sítása a gyakorlati életben: ez a tanítóképző in­
tézetek igazi hivatása.“

Nagyon szép, csakhogy többféleképen értel­

mezhető. A nagy általánosságban mozgó meg­
határozásoknak, bármily szépek legyenek is kü­
lönben, alig van reális értékük, mivel a czél esz­
közök nélkül, a nevelés irány és szellem szaba­
tos kitűzése nélkül: csak jelmondat, mottó. Az 
egy-két hangzatos mondatban körülirt czél nem 
ad kellő útmutatást arra nézve, hogy mely esz­
közökkel s mi módon éljünk, mely irány és szel­
lem érvényesüljön nevelésünkben.

Hajlandó vagyok azt hinni, hogy a fentebb 
idézett meghatározás fogalmazója nyilván azt 
akarta mondani, hogy a tanítóképző intézetek 
növendékeik leikébe beoltván a magyar tanító 
eszményképét, úgy neveljék őket, hogy egykor, 
mint tanítók, ez eszménykép megvalósítására tö­
rekedjenek. Tekintve azonban, hogy a rende­
let a nevelés leghatalmasabb eszközét a példa­
adásban látja s igen helyesen e felfogást több­
ször hangsúlyozottan kiemeli: szívesen megen­
gedem, hogy a meghatározás fogalmazója máskép 
érti a mondóitokat. Talán igy: a tanítóképző 
intézeti tanulók a tanárokban, különösen a gya­
korló iskola tanítójában lássák megvalósítva a 
magyar tanító eszményképét. Hajlandó vagyok 
ez értelmézésre annyival inkább, mivel tudom, 
hogy bár a tanítóképzés eszközei a tananyag, 
melyet a tanterv kijelöl, továbbá maga a tanítás 
és a szorosabb értelemben vett erkölcsi nevelés; 
mindazáltal legfontosabb tényező benne a tanári 
testület, mely a tanítás és nevelés munkáját végzi.

küzdelem a két egyházkerület, a magyarországi 
tiszántúli és az erdélyi ref. egyház között.

A bodrog-kereszturi gyűlésig, mely Bodrog-Keresz- 
turban az 1734. év nov. 5-én a s.-pataki főiskola fő­
gondnoka Baji Patai Sámuel által hivatott össze, a ma­
gyar ref. egyházban sem fő, sem segédgondnokok nem 
voltak, hanem az összes magyarországi ref. agyházak­
nak csupán egy főgondnoka volt. E konventben hatá- 
roztatott el, hogy az egyházkerületekben fő, minden 
vármegye és kir. város területére pedig külön segéd­
gondnok választassák.

A bodrog-kereszturi gyűlés előtt ugyanis az összes 
magyarországi ref. egyhazak főgondnoka Ráday Pál 
meghalván: a tiszántúli kerület részére Báji Patai Sá­
muel választatott főgondnoknak. Szatmárvármegye ré­
szére pedig segédgondnokul Komáromi András, Szatmár 
város részére pedig Csegöldi György választatott cl.*

S bár a bodrog-kereszturi gyűlés elösmeri, sőt nyíl­
tan kimondja a fő és segédgondnokokra nézve úgy az 
egyházkerületek, mint az egyházmegyék szabad válasz­
tási jogát: e konvent végzéseit az erdélyi supremum 
consistorium el nem ösmervén, magának tartotta fenn 
későbben is úgy a fő, mint a segédgondnokok kineve­
zési jogát.

Kik lehettek időnként, s valóban léteztek-é a szi­
lágy-szolnoki egyházmegyében ilyen segéd gondnoki minö-

* Sárospataki fűz. 1863. 751. lap.

séggel kinevezett és felruházott világi férfiak, miután erre 
adataink nincsenek: biztosan meghatározni nem lehet.

A szilágy-szolnoki egyházmegye egyik jegyzőköny­
vében ez olvasható :

„Ab anno 1784. quando primum ab Excelso Regio 
Gubernio Commissiarii regii denominati sunt, quorum 
in praesentia synodi partiales celebrarentur“ . . . világos, 
hogy a partiális gyűléseken a világi részről vice cura- 
torok, vagy subalternusok kinevezése csakis az 1784. 
évtől veszi kezdetét; a minthogy ugyan akkor az erdélyi 
gubernium Szodoray Zsigmond és Sebes Ferencet, 
1789-ben pedig Koncz Józsefet kinevezi.

Az 1804. évi jun. 12-én Tasnádon tartott partialis 
gyűlés jegyzőkönyve I-ső száma alatt következők olvas­
hatók :

„Felolvastatott Liber Báró Cumerarius és Inspec­
tor Curator Vesselényi Miklós Eő Nagyságának 3-dik 
juni-i

Laskai Sámuel úrhoz, mint traktuális Vice Cura- 
torhoz sub A utasitatt[ott] levele ; melyben minthogy 
Eő Nagysága ezen partialisra személyesen meg nem 
jelenhet, kéri hogy helyette curátöri hivatalát folytassa. 
Egyszersmind, a nagy erdélyországi Mcltóságos Supre­
mum Consistorium parancsolatából intimálja: minthogy 
Ties vitézlő Bydeskuty Imre ur, a méltóságos Supremum 
Consistoriumtól Vice Curatovnak rendeltetvén s azt 
el nem fogadta : tehát meg ne engedje, hogy az erdélyi 
párton levő Ekklésiák dolgába curátori hatalmat cxer- 
cealjon“.
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De épen azért feltűnő előttem, hogy a rend­
tartás 5-ik szakasza igy szól: „A tanári testü­
letet az igazgató, rendes, segéd, helyettes és óra­
adó tanárok, a hitoktatók és a gyakorló iskola 
tanítója alkotják“. — Mennyi kategóriája a ta­
nároknak egy számra nézve nem nagy testület­
ben, mint a minő egy-egy tanítóképző tanárkara! 
Eltekintve most minden mástól, mikép lesz meg 
az egységes szellem, mely pedig a kitűzött fen­
séges cél érdekében annyira kívánatos, egy ily 
széttagolt testületben? És ha a tanári testületben 
nincs meg, hogy lesz meg az intézet növendékei 
közt i Mert az egységnek más akadályai is van­
nak. Akadályai nevezetesen az egves tanárok 
külső képesítésének különböző foka, a helyettes 
és segédtanárok munkakörének s alkalmazásá­
nak rendezetlensége stb. Szép, szép tehát a rend­
tartás ideális célja, de előbb talán a tanítóképző 
intézeti tanárok képzését és képesítését kellett 
volna szabályozni!

Távol legyen azonban még a gondolata is 
tőlem, hogy a rendtartás és vizsgálati szabályzat 
kibocsátásának szükséges voltát be ne ismerném 
s rendelkezéseinek legnagyobb részét, az adott 
■\ iszonyok közt, jónak, helyesnek, tanítóképzésünk 
ügyére nézve áldásosnak ne tartanám. Ellenke­
zőleg, a rendtartásra valóban égető szükség volt 
már. Sok és sokban ellentmondó miniszteri ren­
delet szabályozta ez intézetek kormányzását 
s ezzel meg volt nehezítve az igazgatás, szinte

lehetetlenné volt téve bennük az egységes belső 
élet. Az uj rendtartás véget vet e visszás álla­
potnak. Szabad szellem lengi át intézkedéseit, 
e mellett határozottan, világosan és szabatosan 
szól. A tanítóképzőkből modern iskolákat szervez 
s továbbfejlődésüknek egységes irányt jelöl.

Ép igy vagyok a képesítő vizsgálati szabály­
zattal, mely sok, értékes, a paedagogia részéről 
eddig kellőleg meg nem becsült útmutatást tar­
talmaz. Ilyen p. o. az, hogy ,,a vizsgálás súly­
pontja a hazai vonatkozású és a néptanítói hi­
vatás szempontjából gyakorlati fontosságú tár­
gyakra essék.“ Ezzel talán vége lesz annak a 
menthetetlenül rossz szokásnak, mely már igen 
sok tanítóképzőben lábrakapott, hogy t. i. a Né­
pességi vizsga jó részben nem egyéb, mint a 4. 
osztályt végzett tanulók examene s mint ilyen a 
kitűnők özönével árasztja el az oklevelek rova­
tait a nélkül, hogy az illető kitüntetett a nép­
tanítói hivatás szempontjából gyakorlati fontos­
ságú tárgyakkal olyan — a milyen, felületes isme- 
í etséget is kötött volna. Sőt talán a szabályzat 
hazai vonatkozású kitétele még többet is fog 
eredményezni ennél. Paedagogikánk, neveléstör­
ténetünk, módszertanunk németsége nagyon is 
szembeszökő. Lehetetlen, hogy ez egyenes fel­
hívásra, melyet a szabályzat tartalmaz, ne akad­
jon valahára szerencsés kezű ember, ki a magyar tör­
téneti, név elésiés oktatási, tehátnemzetipaedagogiai 
anyagot felkutatja, összegyűjti és feldolgozza.

Mely levélnek felolvasása úti n fenntisztelt Laskai 
bamuel ur curátori hivatalához fogott.

Laskai Sámuelt az erdélyi fő consistorium nevez- 
en ki, Bydeskuty Imre pedig a magyarországi tiszán­

túli kerület részéről választatván el segédgondnokul : 
e kérdés a két fő consistorium közt éles súrlódásra adott 
okot, mely később a nagy-károly-vidéki egyházaknak a 
kozep-szolnoki egyházmegyétől elszakadásra s külön 
egyházmegyévé lett alakulására vezetett.

Bareza György senior az 1804. év aug. 29-én 
egy széleskörű conferentiát hivott össze, melyben azt 
terjeszti elő, illetve eme kérdést teszi föl : ho"v s 
mennyiben neki a közelebbi Lörincz napján tartott 
tiszantul levő super. Consistoriumban szóval megna- 
ranesoltatott, hogy ezen traktus, a nagy erdélyországi 
Meltosagos supr. Consistoriuum által, ezen vidéknek a 
szilagy! részén levő Ekklézsiáiban Viee-euratornak kine- 
veztetett lies Laskai Sámuel urat ne acceptálja, hanem 
az eddig való coadjutor-Curator Ttes. Nemes Bydeskutv 
Imre úrral maradjon és tartson : mitévő legyen, és mi­
csoda lépést tegyen e dologba“ ?

Melyre határoztatott :
„Mielőtt senior ur atyánkfia a közelebb M Csa­

holtban tartandó partialist jelentő currensét kibocsá- 
tana fenn tisztelt Laskai Sámuel urnák adja tudtára 
mind a főtiszt super. Contistoriumnak szóval való na- 
rancsolatjat, mind a partialisnak helyét és terminusát

■

egyszersmind Ttes. Bydeskuty Imre Coadjutor-Curator 
urat ezen partialisra invitálja“.

A m. csaholyi partialis gyűlés 1804. szept. 25-én 
Bareza György esperes és Bydeskuty s. gondnok el­
nökségek alatt mégis megtartatott.
í-i. 1K gyűlés előtt Laskai Sámuel egy sine die et dato 
kelt leveleben Bareza György esperes eljárása ellen igen 
kéményén kikel s a gyűlés végzését, — mivel a gyűlés 
az erdélyi részén levő curatoratus hire és tudta nél­
kül hivatott össze, és olymódon rendeltetett el, ho"v 
azok oda meg se jelenhessenek, semmisnek nyilvánítja 
es az erdélyi ügyek pertractálása ellen előre óvást tesz 
kővetkező indokokra támaszkodva.
m "if — m°nd ~ ezen gyűlés összehívása és 
megtaitasa a rm szabadságunkkal és azon gyűlésnek 
természete vei ellenkezik, miután minden erdélyi pap
urament.M n?6 nCk a homa^iu,llot letette, az unionís 

is mrí? v preSL‘a ta’ a melyre tisztcletes uraimé 
való h,?«kUCkek : aZ Erdelyhez és annak constitutiójahoz 
sidiuma a?atet; nGg/edlg Erdély curatoratusának prae- 
jl™ m l: ,l-gy d,C’ f r törvényünk és praxisunk az, 

gv mi vallásunknak fölörvényszéke az erdélyi fö 
conzistorium, a partiális synodusok pedig állanak a páni SÄ5:,'®“1*“ löco„Psisto8,ium f=T
delt Cura orokbok 2-szor. Nekünk vágynak olyan sza- 
adsagaink, melyeket a magyarországi ref. conzistori-

ti™lsákertebátakar0Lhtatnak’ ,minémükct a matrimoniális 
lenni a narte í^8" .crdelyi Subalternusoknak kell 

parte seculan ; sót a magyarországi püspök is

V*
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Tisztelt közgyűlés ! E szabályzat és a rend­
tartás, mint maga a bevezető miniszteri rendelet 
mondja : „az 1868. évi 38. törvénycikk korlátái 
közt, az eddigi gyakorlattal és a jövő fejlődéssel 
egyaránt számot vetve jött létre.“ Való, igaz ! 
Mert mig a jövő fejlődésre sok becses anyagot 
és intézkedést találunK bemiök, addig másrész­
ről lépten-nyomon éreznünk kell az idézett tör­
vénycikk korlátáit. íme báró Eötvös József müve 
harminc és nehány év múlva, mint a tanítókép­
zés s azzal együtt a tanítóság ügyének korlá­
tozója. E törvénynyel szemben is érvényesült a 
fejlődés örök törvénye, érvényesült annyira, hogy 
többé nem elégedhetünk meg egyes szakaszai­
nak változtatásával, módosítgatásával, hanem az 
egészet eltörölni s helyébe a jelen helyzetnek, 
a fejlődés mai követelményének megfelelőt kívá­
nunk léptetni. A gyermek immár kinőtt a böl 
csőből!

De azért, hogy müve jórészben akadály, 
korlát ma már, báró Eötvös József nevét és em­
lékezetét hálás kegyelettel őrzi a magyar tanító­
ság s e kegyeletet szent örökség gyanánt fen- 
tartja neinzedékröl-nemzedékre. Ha a magyar 
irodalom, szónoklat, közélet története, mely leg­
jelesebbjeink közt emlegeti öt, megfeledkezhet­
nék is valaha róla, a tanítóság szivében állandó, 
örök emléke lesz mindenkor. Különben is nem 
az i868. évi 38. törvénycikket tartom legalább 
én a báró Eötvös József legkiválóbb müvének

csak úgy szólhat bele, mint Erdély részének is püspöke. 
3-szor. Mikor ezen V. traktusban a papiszék a mátri- 
inoniális ügyekben újra folytatni kezdette bírói hivata­
lát, arra nem V. magyarországi, hanem az erdélyi Mélt- 
gos. föconzistoriumtól vett facultatiot. 4-rzer Végre a 
királyi parancsolatok is hozzánk nem a magyarországi 
Felséges Locum tenentiale, hanem az erdélyi Méltóságos 
Guberniumtól jönnek és az erdélyi törvények szerint 
ikazi,altatunk: hogy vihetnék hát ezt végbe magyaror­
szági hivatalbeliek; vagy, hogy lehessen azt gondolni is, 
hogy magyarországi jurisdictiok tegyenek Erdélynek tisz­
teket ? stb. stb.

Laskai Sámuelnek e levelére elhatároztatott, hogy 
valamint e levél, úgy a többi levelek is, melyeket a 
senior atyafinak küldött, reprezentáltassanak a iőtiszte- 
letü conzistoriumnak.

Úgy látszik, hogy miután a segéd-gondnoki hivatal 
kinevezési joga feletti kérdés az elkesered s fokáig éles 
vitára fejlődött a Magyar és Erdélyhez tartozó kormány­
székek között: a tiszántúli superintendentia bölcs mér 
téklete által érhetett véget, mi onnan világos, mert a 
következő 1805. jan. 8-ra Laskai és Barcza György el­
nökök áltál egybehívott partiahson a papok nagy szám­
mal megjelenvén midőn az erdélyi Supr. Conzistorium 
levele, — melyben megrendcltetett, hogy a tiszántúli 
egyházkerület által kinevezett Coadjutor Coratorral a 
papok többé ne gyülésczzenck: minden vita nélkül ab­
ban állapodtak meg, hogy ez a vidék — t. i. küzép-szol- 
nok — jövőre szorosan ehez fogja magát tartani.

még a népoktatás szempontjából sem. Sokkal 
nagyobb érdeme, hogy egész odaadással, nemes 
lelkesedéssel szolgálta ezt az ügvet s lelkesedé­
sének tüze a nemzet jobbjainak szívét áthatotta, 
felmelegítette, a tanítókba pedig lelket és önbi­
zalmat öntött. Megnyerte a nemzet jobbjait an­
nak az igazságnak s belevitte ez igazságot a 
köztudatba, hogy a nemzet nagygyá, hatalmassá 
csak az általános, a nép minden rétegére kiható 
műveltség alapján lehet. E magas nézőpontból 
a tanítókat úgy tekintette, mint nagy nemzeti 
feladat megvalósítóit. Ezzel megacélozta erejüket 
s hivatások iránt lángoló szeretetet, buzgóságot. 
lelkesedést öntött szivökbe.

Mi, kik harminc és néhány évvel ezelőtt 
közvetlenül éreztük azt a jótékony meleget, mely 
báró Eötvös József szent lelkesedéséből sugár­
zott ki, hogy életet és virulást keltsen, kik sze­
rény mécsesünket az ö lelkesedésének lobogó 
lángjánál gyújtottuk fel, hogy annak fenve ve­
zérlőnk, útmutatónk, biztató és vigasztaló tár­
sunk legyen a néptanítói pályán, melyre az ál­
tala kifejtett nagy nemzeti feladat teljesítésének 
hő szerelme vonzott: élő bizonyságok vagyunk 
arra nézve, mit tehet a lelkesedés hatalma ! 
Törvény, rendelet, szabály, szolgálati pragmatika 
mind nem ér semmit, mind élettelen, holt betű 
nélküle. A lelkesedés, ha nem is mindent, de 
pótolhat sokat, öt azonban nem pótolhatja 
semmi más.

Hogy az erdélyi egyházaknak a magyarországi 
egyházaktól való különszakadási szándoka annál éleseb­
ben előtérbe állíttassék, elhatároztatott e gyűlésben az 
is, hogy, mivel ezen egyházi vidékben a nagy Érdély- 
országtioz tartozó ekklésiáknak ügye, nem a magvaror- 
szági Ag;ens, hanem a Mgos. Supr. Consistorium" által 
tractáltatik: a charitativa cassa, mely ez ideig Debre­
cenbe a magyarországi agentia számára administráltatott, 
ezután a szilágyi részen levő ekklésiákból oda ne ad- 
ministráltassék, hanem abból esztendőnként főtiszt. 
Superintendens urnák, mint ezen részen levő ekklésiák 
Püspökének honoráriumban egy pár arany adassék.

A Magyar és Erdélyhez tartozó részek között vé­
get érvén a s. gondnok kinevezése feletti vitás kérdés, 
Laskai Sámuel folytatta s meg is tartotta a s. gondnoki 
hivatalt a középszolnoki egyházmegyében mindaddig, 
mig az 1821. évi coordinate alkalmával az Erdélyhez 
tartozó, a magyarországi résztől véglegesen etkülöníttetett.

Laskai Sámuel védekező levélben bár erősen hang­
súlyozza, hogy a matrimonialis caussák pertraetálasánál. 
a Mgos. főconsistoriumtól nyert megbízatásnál fogva' 
erdélyi subalternusoknak kell lenni a parte seculari: és 
niégis igen feltűnő az, hogy ezek a subalternusok az 
lt33. évtől fogva, mely időtől kezdve az egyházmegyei 
gyűlések jegyzőkönyvei előttünk fcküsznek, s melv idő­
től fogva a különválásig, folyvást való perekkel is fog­
lalkozott minden partiális gyűlés, azok közt, a kik e 
gyűlésen jelen voltak, 1840. évig egyetlenegy segéd­
gondnoknak sem fordul a neve elő.
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S hogy a lelkesedés ne szalmaláng legyen, 
hanem kitartó, állandó ügyszeretetté, buzgó igye­
kezetté s komoly munkássággá váljék, arról is 
gondoskodott a báró Eötvös József bölcsesége. 
Létre hozta ugyanis a tanító-egyesületeket s szer­
vezte ezekben a nemzeti kultúra egyik számot­
tevő hadseregét. E hadsereg ma már, az erők 
egyesítése folytán, hatalmas, irány tadó tényezője 
a népoktatás fejlesztésének. Ez készíti elő a re­
formokat, innen kél szárnyra minden uj eszme 
hódító útjára. Élesztgeti, ébren tartja az ügysze­
retetét, a lelkesedés tüzet, melynek hatása kiszá­
míthatatlan, pótolhatatlan.

E hadseregnek egyik szerény csapata a mi 
Günczy-egyesületünk. Ugyanazon célokért, ugyan­
azon eszközökkel küzd, mint az egész hadsereg. 
A lelkesedés sem hiányozhatik nála, mert hiszen 
ügyszeretetből lelkesedés hozta létre annak ide­
jén. Azzal a hő óhajtással, hogy e lelkesedés, 
mely pótolhat sokat, öt azonban nem pótolhatja 
semmi más, mindvégig legyen meg s szent örök­
ség gyanánt szálljon nemzedékröl-nemzedékre 
egyesületünk tagjainál, szívesen üdvözlöm a köz­
gyűlésre megjelent tagtársakat és a Gönczy-egye- 
sület lo. rendes közgyűlését ezennel megnyitom.

Debrecen, 1901. okt. 7.
Ko7'ács Lajos.

Az 18-1. év műre. 19-én tartott debreceni egy­
házkerületi gyűlés végzésében kimondatván a szilágyi 
traktus kétfelé szakítása, a szilágysághoz tartozó ekklé- 
siák az erdélyi superintendentiához visszabocsáttattak, 
a magyarországi ekklésiák pedig a szabolcsi vagy nyíri 
résszel egyesittetvén, a visszamaradt magyarorsyági rész 
„nagy-károlyi tr.iktus“ nevezetet vett fel. S miután az 
1821. évi okt. 5-iki general konventi küldöttség mun­
kálata megerősítést nyert, mely general convent mun­
kálatát megerősítő debr. super, határozat eképen szól:

„Mgos. Consiliarius Laskai Sámuel ur. az erdélyi 
méltóságos föconsistorium részéről érkezvén jelentette, 
hogy a partiumbeli Ekklésiák átvételére kiküldetett le­
gyen. hhezképest a Kraszna, Küzépszolnok vármegyék­
ben és Kővár vidékén, úgyszintén Belső-Szolnok vár­
megyékben fekvő s eddig ide tartozott Ekklésiák. ezen­
nel az erdélyországi Ekklésiákhoz által bocsáttatnak s 
e superintendentia subordinatiója alul feloldoztatnak. 
Melyek után Héczey Pál esperes az erdélyi Ekklésiák 
nevében, illendően el is búcsúzott.“ Csakhamar azután 
ugyan ez év dec. 15-én Urd. Viceispán, Kiss-dobronyi 
Izsák Sámuel által N.-Károlvba traktuális gyűlés hivat­
ván össze, a nagy-károlyi traktus véglegesen szerveztetett.

E gyűlésben elrendeltetett, hogy a traktus kor­
mányzására esperes, segédgondnok, négy egyházi és 
négy világi assessor választassák, minek folytán m.-szal- 
kai lelkész Peleskey Miklós esperesnek megválasztatott.

Héczey Pál harmincötödik esperesnek megmaradt 
az erdelvi részen.

Peleskey Miklós 1822-től 1829. évig a nagy-károlyi 
egyházmegye esperesi hivatalát viselte.

TAN ÜGY.
A közelgő zsinat egyik főteendője.

Nem mintha igénytelen személyem irányítani 
akarná a szerencsés viszonyok közt élő kiváló tudós fér­
fiak, — egyházi nagyok, — munkáit a közelgő zsi­
naton : hanem az ügynek napirenden léte és különösen 
Gulyás Lajos nt. ur és Hajnal István tanácsbiró ur cik­
kei és a nagvt. szerkesztő ur ezen cikkekre tett egy 
megjegyzése késztet, hogy gyenge toliammal a sorom­
pók közé lépjek a nagytiszte etü szerkesztő ur kegyes 
engedelmévei, ha t. i. méltódat helyet adni szerény 
soraimnak e jeles lapban.

Nagy meglepetéssel olvastam az október hó 5-én 
megjelent számában e becses lapnak (40. szám) hogy 
Gulyás Lajos nt. ur szeretné és helyesnek tartaná még 
a Confírmatióra készítést is a tanítókra bízni. És 
miért? Mert képeseknek tartja őket sőt képesebbeknek 
a lelkészeknél, módszertani szempontból. Hajnal István 
tanácsbiró ur még tovább megy és felkiált : „mivel ta­
níthatná jobban a confírmatióra előkészítő tudományt 
a pap mint a tanító, azt én megérteni nem tudom ?“ 
A nagytiszteletü szerkesztő ur is helveslöleg tesz meg­
jegyzést és mintegy örvendeni látszik, hogy „magna 
ingenia conveniunt.“

Mielőtt a dolog érdemére térnék megkülömbözte- 
tést kell tennem vallási tananyag és vallási tananyag 
között

Azt magam is elismerem és megengedem, hogy 
a népiskola elemi alsó osztályaiban az I. II. és 111. 
elemi osztályban, hol a tananyag úgyszólván beszéd- 
értelem-gyakorlat, szentörténet, azaz ó- és uj-szövet- 
ségi történetek, vallás-erkölcsi tanulsággal biró elbeszélé.-ek: 
ott a tanító talán több eredményt ér el, nagyobb a ki­
tartása, a türelme és talán gyakorlatibb a módszere. 
Mert hiszen a vallásos, társadalmi és természeti fogal­
mak és képzetek megalkotása a gyermek lelkében a 
tanító feladata. Sőt midőn már tovább is haladt a ta­
nításban a képzetek és fogalmak körén túl és egyes 
szent történetek be- és megtanításával foglalkozik : ak­
kor is nagyobb a türelme és biztosabb a módszere 
20 - 30 gyermeket egymásután kikérdezni, mert hiszen 
neki a tanítási gyakorlat második természetévé vált. Ez 
neki nem unalmas, nem fárasztó, mert a tanítás ke­
nyere, élete és vére.

Azonban a vallásiam tananyagnak ez a fentemlí- 
tett része még mind csak lecke. Nem igy áll a dolog a 
vallás tani tananyag többi részével. A hittani és erkölcs- 
tani rész, ez mar nem lecke és — plane a coníirma- 
tiói részlet, — a mit beemléztethet a gyerekekkel. Ezek 
már magas életelvek, melyeknek a szívekbe és vesékbe kell 
benyomulnunk ;l ez egy élet megaranyozására való tudo­
mány, ha csak nem ugv fogjuk fel, hogy a tanító is 
keresztül mehet a Kovács Lajos kézikönyvének 55. 
lapjától a 08-ik lapjáig és beemléztetheti.

Ide mélyreható hittani ismeret kell, világos ma­
gyarázat, melegség és meggyőződésszülte közvetlenség. 
Az 55. laptól a 68 ig (Confirmatioi rész) nagyon rövid, 
dióhéjban van előadva, éppen ezért mélyreható magya­
rázat kell hozzá, széleskörű hittani ismeret és a 
más felekezetek dogmáinak ismerete.

De kérdem: hány tanító ismeri csak a mi dog­
máinkat is ?- Hány tanító tudja, hogy mi az evangéliom 
szerint ref. egyház alaki alapelve ; tartalmi alapelve?!

1 Hát az előbbieknek? — Szerk
: Mindenik kálvinista tanító. Szerk!
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Hány tanító ismeri az eltérő felekezetek felfogásait és 
tanait ? ! Hisz nekünk itt ki kell mutatnunk a mi ev. 
szerint reformált egyházunk igazságát, fölényét, tisz­
taságát és egyszerűségét, egyszóval: bibliai voltát. 
Midőn pl. a láthatatlan egyházról beszélünk, melynek 
feje a Krisztus, lel kell mutatnunk a római egyházat, a 
hol az egyház feje egy gyarló bűnös ember, a hol az 
egyház nem a szentek egyessége hanem a külső 
látható egyház az üdv-eszközlő. Sokáig folytathatnám 
ezt a íejtegetést, de azt hiszem, hogy mindenki belátja, 
hogy kevés tanító ismeri a kath. egyház és más egy­
házak azon tanait, melyeket éppen szembe kell állíta­
nunk a mieinkkel, hogy világosan álljon a confirmálandó 
gyerek lelki szemei előtt a mi tiszta evangyéliumi hitünk 
fölénye és a krisztusi igaz tan és a protestáns ön­
tudat gyökeret verjen ifjú szivében. Nincsenek is erre 
korrekt tankönyvek. Az összes hittanok és erkölcstanok 
valódi körmönfont mondatokból álló lecke-könyvek.

Egyetlen hittanban sincs helyesen formulázva a 
gyerek értelméhez még ez sem, hogy: mi a hit ? Még 
a Filó Lajos meghatározásától is kitörik a nyelve a 
tanulónak. A confirmálandó gyerek már kell, hogy tudja, 
hogy a hit egy érzés. A függés érzete.1 Egy viszony 
érzése Isten és ember közt. A függés érzete Isten­
től. Egy boldogító érzés, mely minket közel visz 
Istenhez, felemel az Úrhoz, a földnek porából, mely 
minket Isten gyermekeivé tesz, kiben mint atyánk­
ban bízunk, hiszünk és remélünk.

Egy szó mint száz : hogy valaki hittant és er­
kölcstant tanítson, oda nemcsak theol. képzettség, 
hanem belvilág, meleg szív, közvetlenség és szó­
noki hév kell.'1 Nem csak módszer. A hit nem tudo­
mány, a mit módszerrel lehet tanítani, hanem a 
hit élet, a mit át kell hogy leheljen a tanító magá­
ból a gyermekek leikébe. Azonban, ehhez ha van is 
némely tanítóban hivatás, nincsen ideje hozzá, mert ő 
sok, azaz minden tantárgyat tanít. Hogy pedig minde- 
nikben nincs hivatás: az kétségtelen.

És itt önkénytelenül felsohajtok : Én Istenem ! ha 
már a papok kényelem szempontjából3 még a hittan ta­
nításáról is lemondani akarnak, sőt, a mi Istenkáromlás, 
még a confirmationak, vagy hitbeli megerősítés előké­
szítéséről is leakarnak mondani, akkor : miért beszélünk 
mi belmissióról, miért panaszolunk, hogy nincs lelke 
sedés az egyh. értekezletek és a Prof. írod. Társa­
ság iránt, ha nincs kedvünk és erős akaratunk saját 
gyülekezetünk gyermekeinek, ifjú sarjainak, a jövő 
zálogainak szivükbe beoltani a keresztyén üdvözítő 
igazságokat és a protestáns öntudatot nem akarjuk csí­
rájában bár elhinteni ? ? !

Vagy tán csak akkor tanítjuk szivesen a vallást, 
ha az állam honorál ? ? ? oda már nem tartjuk képzet­
tebbnek a tanítót magunknál ? ? ?4

Én Istenem ! ha elismerjük hogy nem értünk a 
tanításhoz, miért vagyunk iskolaszéki elnökök ? Mi ala­
pon vizsgáljuk a tanító tanítási rendszerét még egyéb 
tantárgyakból is ?'? ? Ha van időnk felvigyázni a tanító 
confirmátiói tanítására, valyon miért nincs időnk és ked­
vünk tanítani? Vagy csak a szegény tanítóval akarjuk 
éreztetni fölényünket ? ? sőt azt mondom, hogy éppen 
akkor lenne benső és meleg a viszony pap és tanító

1 Jól tudjuk, hogy ez a Schleicrmacher nézete, de nem a
hitre, hanem a vallásra nézve. Ez azonban ma már túlhaladott 
álláspont. Szerk.

2 No-no ! így hát már a katekzokhen theologus sem min-
dcnik képes vallást tanítani? vagy mi? Szerk.

* Ki mondta ezt? Szerk.
* Ki ismeri el? Szerk,

közt, ha a pap is tanítana legalább a felső osztályok­
ban vallást és az első óra reggel templomozás után
mindig az övé volna.

Hajnal István tanácsbiró urnák mélyreható tanul­
mányát ismerem az egyháztegyelemről irt cikkéből. 
Vallásos lelkületű, humánus embernek ismerem és hogy 
a vallástanitásról1 ilyen nézetet tanúsít, csak annak 
tulajdonítom hogy nem szakértő ; de a nagy tiszteletű 
szerkesztő uron bámulok, mikor felidézem emlékemben 
eddigi talpraesett szerkesztői megjegyzéseit, melyek nem 
csak széles tudásra hanem ősöktől örökölt hagyomá­
nyos protestáns önérzetre vallanak és világos felfo­
gásra, csak nz utóbbit véve (a belmissió kérdéséről). 
igazán nem értem álláspontját a vallástanítás kérdé­
sében ?!

Mindezeknek utána amondó vagyok, hogy ideje már, 
hogy komolyan gondolkozzunk e kérdésben, ideje már, 
hogy a közeledő Zsinat szóljon ehhez az ügyhöz, sőt 
azt állítom, hogy a közeledő Zsinatnak egyik legfőbb 
elintézni valója hogy valahára tekintélyt kölcsönözzön 
a vallástanításnak és méltó helyét mutassa ki úgy a 
közép, mint elemi iskolákban.

Szigorú törvénynyel intézkedjék a zsinat, 
hogy az összes közép iskoláinkban rendes vallás­
tanári állások szerveztessenek és ezen állásokra 
jeles szakképzettségű felhatalmazott azaz exmittált 
lelkészek alkalmaztassanak, a kiknek semminémü 
más melléktárgygyal idejét ne legyen szabad le­
foglalni.

A ref. elemi iskolákban pedig, a vallás elemi és 
történelmi részét a ref. tanítók tanítsák.

A hittani részt és erkölcstanit, szóval: a bölcseleti 
részt, kiváltképpen a confirmátiói tananyagot, csak 
okleveles és exmittált lelkész taníthassa.

Mindig jajgatunk és panaszolunk a vallási kö­
zönyről, visszaesésről, és mi magúnk akarjuk elha­
nyagolni a legfőbb orvosságot : az ifjúság vallásos 
oktatását.

Vannak neves ref. főgymnasiumaink, a melyek 
előre hirdetik, hogy a vall. tanari állásra elönynyel bir 
az, a kinek még tanári qualificatiója is van és egyik 
középiskolánk (Békés) fel sem vette a vallástanárt a 
rendes tanárok sorába az államsegély-kérvénynél.

Ha igy teszünk, ne jajgassunk és ne vádoljuk 
ellenfeleinket, hogy elnyomni akarnak, mert mi magunk 
vészük kevésbe a vallás ügyét és mi magunk nézzük 
kevésbe a vallás tanárokat.

Ismétlem, hogy ideje már hogy a Zsinat komolyan 
rendezze ezt az ügyet és egyszer és mindenkorra végét 
vesse a vallástanítási mizériáknak.

Sok fontos ügyet van hivatva elintézni a közelgő 
zsinat és főképpen fontos feladata : az egyházi adó­
reform, az egységes közigazgatás, az egységes 
liturgia, az egységes tanterv kérdése, de mindezek 
mellett legfőbbnek tartom a vallásos oktatásnak 
rendezését és az 1848. XX. törvénycikk életbelépte­
tésének keresztülvitelét * törvénybe iktatását úgy a 
mint a nagy-szalontai egyházmegye javasolja. Ezen 
két dolog helyes megoldása fogja eloszlatni minden 
aggodalmainkat a vallásos közönyösség ijjesztő ered­
ményei felől.

Adja az ég, kívánom és szivemből óhajtóm, hogy 
a legközelebbi Zsinat korszakalkotó legyen egyháztörté-

Szerk
Szerk

1 Ejnye már no . . .
2 Ha csak rajtunk állana
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nek két skót református lelkésze, Moody és Webster 
ui.ik is. Az agyában fekvő, de különben teljes szellemi 
frissesegnek örvendő beteg fekhelyét körülállva küldöttsé­
günkén mteztem hozzá angol nyelvű beszédet, melyben 
ha aval emlékeztem meg arról a melegen keresztyéni,vé»- 
heteUenuI szívélyes fogadtatásról, melyet mi kint jártak a 
szép Edinburghban a jó skótok részéről élveztünk; arról a 
szere tétről a melyet mi éppen ő nála, háza, családja 
koreben tapaszta lunk, a hatásról, melyet ’reánk az 
ottan, egyházi ele latasa tett s a nagy Istennek áldá­
sát esdve le reá, kértem őt, hogy tartsa meg rokon, 
s/un eben ezután is hazunkat, egyházunkat s ennek a 
jovőben is Skocziába kizarándokolandó fiait. Tudattam
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intézett levelükben fejeztek ki iránta, mint hazánk es 
egyházunk jo barátja és jóltevője iránti igaz tisztele­
teket es szereteteket. Mély meghatottsággal válaszolt a 
derek vendeg gyönge angolsaggal mondott, de erős ro- 
konszenvtol es tisztelettől áthatott beszédemre, bizto­
sítván bennünket alelöl, hogy irántunk való rokonszen- 
vet budapesti látogatása csak fokozta s ezentúl is 
élénk szeretettel fogja gondozni a hazájába menendő 
magyar református lelkészjelölteket.

Előre láthatólag, orvosi vélemény szerint is 8_10
napig ágyban kuli maradni Cumiugham urnák, de mert 
az o alázatos keresztyén hite szerint ez „az Úrnak 
akarata ‘ o vele, on megadó türelemmel viseli szenve- 
deset s az ágya körül napról-napra nagy számmal 
megje,eno magyarok csak fokozzák benne hazánk és 
egyhazunk iránt érzett rokonszenvét, s mint mondá, 
ha hazajaba visszamegy, nem budapesti betegségének 
emleke log ottan lelkében föl-föl merülni, hanem az a 
szívélyes szeretet, melylyel őt itten körülvettük. Ha 
beteg nem lett volna, bizonyosan sikerülend őt ráven- 
nem, hogy jöjjön le közénk Debrecenbe is, de tev 
sincsen kizárva annak a lehetősége, hogy a korábban 
a cameronianusokkal, újabb időben pedig az egyesült 
presbyterianus egyházzal egyé lett régebbi, oly teen 
hatalmas skót szabad, — újabb néven egyesült szabad 
egyház ezen egyik legnagyobb fia, a mi hü barátunk 
nalok járó ifjú lelkészjelöltjeinknek szerető jó atyja' 
minket debrecenieket is megtisztel látogatásával. .Sze­
retettel várjuk s nagyon szívesen fogjuk fogadni.

Azt hiszem, hogy Budapestre való “elutazásom 
nem volt karba veszett fáradság, mert sikerült vele 
újra megerősítenem, meggyőződésem szerint egvházm.k 
javara, az evangyéliumi élettől mélyen áthatott] fénylő 
egyháztársadalmi élettel gazdag skót presbyteri cgyhá- 
fak és a Debreczen közötti, utóbbi időkben lazulni 
kezdett testvéri viszonyt.

Csiky Lajos.

Quidquid agis, prudenter age et respice finem.
Ez a'att a cim alat foglalkoztam volt e lapban 

avval a tervezettel, mely hivatva volna a főiskolánk 
korszerű fejlesztése tárgyában készített tanárkari mun­
kalatban kifejtett szükségletek közül a főiskolai helyi­
ségek átalakítása kérdésében irányt adni. a mely alka­
lom mai a tervbevett átalakítási s rombolási munkálatot 
célttévesztetlneksaz arra kiadandó pénztsárbadobolt pénz - 
nek nyilvánítottam. Közleményein végen kifejeztem volt, 
hogy várván várom a javaslatot arra nézve is, hogy 
honnan vesszük az építkezési munkálatokra a legszük­
ségesebb dolgot — a pénzt ?

Várakozásomra megtaláltam a választ a főiskolai

gazdasági tanács 393—1901. sz. a. hozott végzésében
mnnk ilm °n u n y.T-lSbaií ‘S ‘"jelent, s a tanárkari 
munkalat mellekletekepen közrebocsáttatott. Mondhatom
hogy az előzmények után mohó kiváncsissággal vettem 
kezembe a 10 lapra terjedő kis nyomtatványt, melyet 
azonban egv futó átolvasás után is kedvetlenül lettem 
le kezemből, s később minél tovább vizsgáltam, annál 
erősebb lelt bennem.az a feltevés, hogy főiskolai gaz- 
dasagi tanácsunk kellő vele való foglalkozás nélkül 
fogadhatta el a bizottsági javaslatot.
, ,, „Az idézett számú gazdasági tanácshatározatban 
foglalt javaslat a felmerült szükségletek fedezésére két 
rendbeli nagyobb méretű pénzügyi műveletet inditvá- 
nyoz. Megjegyzem, hogy midőn ez a javaslat a szük­
ségletek kozott a könyvtári szükségletet untalan bele­
keveri a munkalat menetébe, holott arra következetesen 
tel IS említi s megtalálja a kellő fedezetet • ezzel 
egészén fölösleges munkát végzett. A könyvtárnak külön 
dotációja van, es így zavarólag jár a lábunk alatt annak 
ís a sorba állítása, a mi nem a közszükségleti alapok 
terhét képezi. Külön kellett volna ezt szakítani a többi 
teleitől, mert így csak arra való, hogy alkalmat adjon 
íl nagyobb számokkal való dobálózásra.

A két rendbeli pénzügyi művelet közül (a kiseb­
beken bátrán mellőzhetem) az egyik a tanszéki szük­
ségletek kielégítésé céljából az uj építtető pénztárt 
vonja be a kombinációba. A mennyiben egyházkerü­
leti főgondnokunk zseniális irányítása mellett a ké­
résnek ezt az ágat a májusi egyházkerületi közgyűlés 
az igazgató tanács javaslata szeiint immár köznie«m- 
Iegedésre szerencsésen megoldotta : az uj építő pénz- 
tarra vonatkozó művelettel tulajdonképpen nem is 
kellene foglalkoznom. S ha mégsem akarok átugrani 
rajta,-ez azért történik, hogy a javaslatnak ide vonat-, 
kozó észjárását a l. olvasó közönség előtt a maga 
valóságában felmutassam. Ugv gondolom azonban, hogy 
mivel a javaslat létre jötte óta az egyházkerületnek 
közbe szóló rendelkezése következtében a gazdasági 
tanácshatározat cirkulusai egészen megzavarodtak, mei- 
tan elvárhattuk volna, hogy a gazdasági tanács a maga 
megbontott csatarendjét az uj helyzethez kepest újon­
nan állítja fel, s úgy bocsátja javaslatát az igazgató 
tanács bírálata alá. Ha sz nem történt meg: a javas­
lat hátralévő részének is méltán mellőzés lesz a sorsa 
a jelen alakjában.

A szóban forgó javaslat a szükségletek egy részé­
nek a fedezetét az uj építő pénztárnál foganalosiiaudó 
művelet segélyével kívánja előteremteni. E végből azt 
indítványozza, hogy a közszükségleti pénztár adjon öt­
venezer (oJ.OOO) korona „tökesegélyt“(!) az uj építtető 
pénztárnak; ebből fizessen ki a még fenn álló 59.(iS(l k. 
adóságból ÖU.UÜÜ koronát; a fenmaradó 9680 koronát 
fedezze a kint levő építési ajánlatból fennálló hátralék 

k- 68 till.) Az uj kölcsön után fizessen az uj 
pénztár a 16,000 koronás évi államsegélyből a 

közszükségleti alapnak 5%-os kamatot s 1.5%' töke 
részlettel törlessze a tökét (nem mondja de tán ugv 
gondolja) 3i_’ év alatt. Azt gondolná az ember úgy az 
első hallásra,✓tfogy minő nagy szabású terv! zseniális 
invenció! Csuk úgy kábul bele a laikus ember agya. 
l’edig kénytelen vagyok nevén nevezve meg mondani, 
hogy az egész terv egy tartalmatlan szóhalmaz, és sej­
telmem szerint' roszul leplezett fogás. Mert tisztelettel 
kérdezem, hogy miért adna a közszükségleti pénztár az 
uj építőnek kölcsönt akkor, a mikor ennek kölcsöne, 
úgy sem kívülről idegen hitelezőtől volt felvéve, hanem 
most már a komulativ töke kezelés alatt álló pénzárak-
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bol ? (lásd az 1901-2 évi költségvetés 26 lapon 3-iksoit) 
jelűit magából a főiskolai pénztárból ? Miért fizessen 
ö% kamatot az uj építő pénztár, mikor eddig csak 
4*5°'o-ot fizetett? Miért adósitaná el magát újabb 32 
évre akkor, a mikor számításom szerint az eddigi eljá­
rás követése mellett legfölebb négy év alatt minden 
adósságától megmenekszik ? És mért folyósítson a köz­
szükségleti pénztár 50 ezer korona kölcsönt 5% ka- 
matjövedemmel, a mikor úgy is kiadhatja a tőkéjét 6°/o 
kamatra ? Aztán olyan biztosan lehet számítani a hátra­
lékok befiztésére, hogy kivan zárva a pontatlanság s 
ennek folytán a fennakadás ?

Olyan kérdések ezek, a melyek önmagokban hord­
ják a feleletet is. Olyan megbízhatatlan talajon áll a 
javaslatnak ez a kalkulusa, mely saját súlya alatt elsü- 
lyed, romba dől. Ezt igazolja már az is, hogy a köze­
lebbi májusi egyházkerületi közgyűlés, (1. Hl" Sz. vég­
zést N pont) az építési ajánlatokból mintegy 3200 ko­
rona hátralékot törölt; s fia azoknak az egyházaknak 
a névsorán végig tekintek, a melyek törlési kérvényükre 
ez úttal elutasító határozatot kaptak: könnyű belátnom 
hogy Hl sz. egyh. kér. végzésben engedélyezett törlés­
sekkel a törlési procedúra távolról sincs befejezve. Mire 
ialó lett volna hát egy olyan pénztári művelet fogana­
tos itása, mely az öltöny háta közepéből kivágja a folt­
nak való, azért, hogy a könyökön levő lyukat befoldja 
vele . Bizony aligha egyébre, mint arra, hogy a szegény 
szabómesternek (itt a pénztárnak) a toldozás-foltozással 
a dolgát szaporítsa, ügy sejtem azonban, hogy kellett 
itt valami egyéb rejtett oknak is lappangania. ügy lát­
szik, hogy ez az egész manőver arra való lett volna, 
hogy port hintvén szemünkbe, húkusz-pókuszaival elta­
karja előttünk azt a törekvést, mely az államsegély Ifi 
ezei koronás évi részletét újabban meg 32 évre akarja 
lekötni. Távolról sem akarok előre állást foglalni abban 
a tekintetben, hogy majd mit fentebb érintettem, remél­
hetőleg négy év elmúltával az adósság letörlesztéso után 
minő célra használtassák fel és fordittassék a felszaba­
duló 16,000 korona, de'azért azt sem tartom megen­
gedhetőnek, hogy bujkálás szerű fogásokkal, a kielégí­
tésért kiáltozó szükség hatása alatt szorultságában be- 
leugrassuk egy házkerületünket olyran értelmű határozat 
hozatalába, mely az adósság utolsó fillérének letörlesz- 
tése előtt az államsegélynek ezt a részletét újólag s 
már jó előre lekösse. Emlékezzünk vissza az egyház­
megyek nem is oly régi felszólalásaira, keserű panasza­
ira, sőt kifakadásaira, midőn ez az összeg az ‘ egyház­
megyék szükségeire erősen, több ízben követeltett: em­
lékezzünk vissza a kedvetlenségekre, melyeket annak ide­
jében nehéz feladat volt elcsendesiteni. Kár lett volna 
tehat olyan kísérletezésbe bocsátkozni, melynek egyfe­
lől absolute semmi gyakorlati jelentősége nincs, más­
felől pedig manipulációjává! elébe vágna az egvházkerü- 
let annak idejében bekövetkező szabadon rendelkezé­
sének. Es ha a gazdasági tanácsnak okvetlenül forrást 
kellett keresnie és találnia : hogyan eshetett meg az, 
hogy nem tudott reá mutatni mint uj jövedelmi forrásra, 
arra u többletre, mely már az 1901. évi országos budget 
gondoskodása folytán az államsegély címén 13.846 k.
20 fillérben egyházkerületünkben jutott*? Hiszem gazda­
sági tanácsunkban köztudomás szerint három olyan ta­
nácsos foglal helyet, a ki az elmúlt országgyűlési cyk- 
lusban a nemzet törvényhozó testületének volt rné" a 
tagja. Hát nem vették-e észre a budget tárgyalásakor a 
tetei tekintélyes emelkedését ? ... A tekintélyes több­
let aztán gazdátlan állapotában végre is olyan helyre 
jutott, a hol egyenlőre beláthatat’an időben "fog a mai

szükségén enyhíteni (L. 14—1901. sz. egyh. kér. végz.) 
Hogy miért nevezi a javaslat a benne kontemplált 50 ko­
ronás kölcsönt „tőkesegélynek“ : azt talán a javaslatte­
vők sem tudnák egy könnyen meg magyarázni, a mikor 
ugyanaz a pénztár törleszti a tőkét, a melyik a kamatot 
is fizeti. Egyszerű törlcsztétes kölcsön lett volna az egész 
művelet, 32 évre terjedőleg 5% kamatfizetéssel és 1'5% 
tőketörlesztéssel, és igy H'5%-os évi teher hordozásá­
val. Legyen hála az isteni gondviselésnek, hogy alkal­
mazásba vételétől immár megmenekedlünk.

Fatálisabh művelet azonban még ennél is a régi 
építő pénztár tőkéjének a felhasználására épített számítás.

A szóban forgó javaslat ugyanis az építkezések 
költségeire szükségelt 81,678 k 46 Idler, (nyolcvanegy- 
ezer hatszáz hetvennyolc k. negyvenhat fill.) előterem­
tését úgy célozza, hogy ez az összeg a „Régi építtető 
Pénztár“ e célra (?) gyűjtögetett 115*637 k. 53 till, tő­
kéjéből teljék ki. Ugyan kérem, honnan mélióztattak ezt 
a szép számot venni ? Mert ám ha a gazdasági tanács 
áltál tervezett s egyházkerüietileg elfogadott 1901—2. 
évi költségvetést tekintem, a melynek pedig a „meg­
vizsgálására“ és „megállapítására“ a pénzügyi bizottság 
előterjesztésében, a 393. sz. alatt hozott gazdasági ta­
nács határozat praemisszájában hivatkozás is történik 
(L. a kivonat 1. lapján a 3. bekezdés végééig) a 30. la­
pon a 9. tétéi alatt a következőket találom a régi építő 
pénztárra vonatkozólag: „jövedelem alapjául szolgáló 
érték vagy tőke : 31 681 k. 71 fill, ingatlan 63955 k. 
8l fill “ a kettő összesen 95,637 k. 53 fill. Ebből még 
kitelnék az a 81 ezer koronás jórészt rombolási mun-
k co n-j-t5ége,ode a költségvetés 37. lapján láthatólag 
a bd,9oo k. 82 fill, értékű ingatlant földhitelinlézeti 
adossag is terheli, melynek ideháramló költsége évi 
lolrí k. 40 fillérre megy, ugyancsak a költségvetésből 
láthatólag; ennek a tartozásnak a mai értéke körül- 
belolcges számítás szerint is képvisel 11,200 korona 
összeget. Ha még ide számítjuk azt, hogy ez a péztár 
a tanítóképző intézet részére tervezett orgona költségét 
ugyancsak a költségvetés szerint 7200 korona erejéig a 
toké rovására fogja hordozni : nem nagy fejtörésbe ke- 
ml kiszámítani, hogy a 95,637 k. 53 fill, régi építőpénz- 
tan vagyon-állag a levonandók levonása után 77,237 k. 
53 fillérre, tehát a javaslatban megnevezett összegnél 
jóval kisebb összegre zsugorodik össze, mely már nem 
eleg a nagyjából 81 koronában megállapított építkezési 
költségekre Ha ezek szerint Íme találkozott javaslat, 
mely llo,b3< k. vagyoni erőről beszél akkor, a mikor 
a tényleges vagyon csak 77,237 koronát képvisel : hol 
találunk megnyugvást, garanciát arra nézve, hogv ily 
nagy fontosságú kérdésben nem a levegőben építünk-e
akkor ha a szobán forgó javaslat számításaira bazi- 
rozunk?

Hosszúra terjedne észrevételem, ha a szóban forgó 
JpVff.ílt. m'nden fogyatkozására ki akarnék terjeszkedni, 
t eldaul a korpótlekok fokozatos kiegészítésére sat. 8830 

ÍV ,yett ló.«» koronát mutat ki a végösszegben a 
I a90n : a kiválóan égető szükségek kielégítésével mint 

p mternatus, tápintézet sat. érdemileg nem foglalkozik.)
iszen a hoz is sok szó fér, hogy megengedhető-e a 

gymnasmmi tantermek szétszórása úgy a mint azt a ja­
vaslat tervezi ? Építkezési tervéhez is szeretnék tüze­
tesebben hozzá szólam. De e végre elvártam volna, 
iogy a gazdasági tanács javaslata mellékletében közölni 

fogja az átalakítások vázrajzát is.
Mi titkolni való van rajta, hogy nem küzöltetett? 

yen eljárás mellett vagy a jámbor fejbólintás szerepe 
var reánk, vagy pedig a kételkedés egész láncolata. Az
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előzmények után aligha az előbbi. Hogy tehát ne fá­
rasszam hosszadalmasabban t. olvasóim figyelmét, csak 
egy kiváló nehézségre akarok még reá mulatni, vissza­
térvén még egyszer a régi épílö pénztár dolgaira. Nem 
titok, hogy a dadai ingatlan után, szerfelett csekély 
tiszta bevételük van a részvényes alapoknak s azok 
közt épen a régi építő pénztárnak is. Mit gondolnak a 
javaslattevők, ha ennek a pénztárnak a vagyona áldoz­
ta tnék fel a végre, hogy egy meggondolatlan felületes 
építkezési munkálat végrehajtassák, elkelletvén adni az 
ingatlanhoz való jussát: melyik az a pénztári csoport, 
a melyiknek aggodalom nélkül nyakára varrhatnók az 
ingatlan részletet? Én sorra néztem az alapokat, az 
egyes csoportokat; lehet hogy nem tudom úgy köztük 
a járást, mint a javaslattevők, de valamennyire én is 
közzé tudok nézni az ügyeknek a költségvetés és a va­
gyoni kimutatás közkézre bocsátása folytán, és én arról 
győződtem meg, hogy lelkiismeretlen eljárás nélkül egy 
alapot se lehet megkárosítani azzal, hogv megvétessük 
veie ezt az ingatlan-részletet.

Nem megyek I észletekbe állításom indokolása cél­
jából, fentartom azokat arra az esetre, ha tálán valaki 
az én meggyőződésemet megingatni kísérelné meg.

Elvárom, s velem együtt elvárja az egész egyház- 
kerület, hogy azokba a munkálatokba, melyek a célba 
vett korszerű fejlesztést akarják előbbre vinni, nagyobb 
tudással, alaposabb körültekintéssel menjünk bele. In­
kább ne bántsunk semmit, ha se pénzünk, se kellő 
invenciónk nincs hozzá. Korábbi közleményemben reá 
mutattam a tévedések s az azok után b következett 
szomorú csa’ódások hosszú sorozatára. Inkább szorong­
junk tovább, inig elhozza az idő a maga jó tanácsát, 
de uj csalódásnak ne tegyük ki magunkat. Biztosra ve­
szem, hogy a javaslattevő-gazdasági tanács az általam 
felsorolt nehézségeket csakugyan nem látta, pedig ha 
bele mélyed, meglátta volna. Ezért mondtam fentebb, 
hogy kellő vele való foglalkozás nélkül tette magáévá 
a bizottsági javaslatot, melyre nézve most nincs egvób 
hátra, mint az, hogy azt a főt. egyházkerület tisztelet­
tel ugyan, de határozottan tegye félre, s életrevalóbb, 
megfelelőbb módozat keresésére adjon utasítást.

Specktátor.

A felső-szabolcsi ev. ref. egyházmegye őszi köz­
gyűlése.

Szeptember 27-28-án tartatott meg Kis-Várdában 
Görömbei Péter esperes és Gencsy Albert gondnok el­
nöklete mellett. A világi elem a képviselő-választási 
mozgalmak miatt csak nagyon csekély számban volt 
képviselve, az egyháziak azonban szépen öszegyülekez- 
tek. A gyűlés a templomban az esperes ur imájával 
és rövid megnyitó beszédével vette kezdetét, s több 
nagyon fontos tárgya volt.

Nagymáié Albert főjegyző magas szárnyalása indo­
kolás kíséretében indítványt nyújt be az' 1848. évi 
XX. t.-c. megvalósítása ügyében, melyet egyházmegyénk 
egyhangúlag üdvözöl és elfogad.

Vas Mihály gégényi lelkész indítványa a közalap 
pénzeinek gyümölcsözőbb kezelésére, a mely e lapok 
hasábjain már megjelent, mint egész egyetemes ma­
gyar ref. egyházainkat közösen érdeklő s anyagi fellen­
dülésünket mélyen érintő indítvány a maga nagyszabású 
indokolásával együtt elfogadtatott, sőt az összes magyar 
ref. egyházmegyéknek, kerületek elnökségeinek s a ti­
szántúli e. kér. közgyűlés összes tagjainak megkül­
detni határoztatott pártolás és hozzájárulás céljából.

Vajha illetékes helyen megszivlelésre találna e derék 
munka kiválóan hasznos és gyakorlati intentiúja.

Egyik legfontosabb tárgya volt összes egyházme­
gyéink őszi gyűléseinek a zsinati előmunkálatok feletti 
tanácskozás. A mi egyházmegyénk ez ügyben több 
fontos kívánalmat terjeszt fel a kerületre. Nevezetesen : 
óhajtja az erdélyi e. kér.-re vonatkozó mindennemű 
kivételek megszüntetését s a teljes és fentartások 
nélküli uniót; óhajtja a cultusnak lörvénvhozásilag 
megállapított egyöntetűségét s lényegileg egységes ke­
retek felállítását úgy a rendes mint a rendkívüli isteni- 
tiszteletek végzésénél ; úgy szintén az urvacsoraosztás 
és confirmatió idejének megállapítását törvényben az 
egész magyar ref. egyházban ; kívánja az egyházi adó­
zás rendezését állami adó % és személyi adó alapon 
és pedig azon kikötéssel, hogy az e. adó az állami 
egyenes adók 25%-át meg nem haladhatja, a személyi 
adó pedig egy korona volna minden 20 éven felüli 
keresetképes családtag után; az ezen felüli szükséglet 
államsegélyből volna fedezendő; kívánja a lelkészt nyug­
díj intézet felállítását s az újabb egyh. politikai tör­
vények következtében szigorúbb egyh. fegyelmi szabály­
zatot ; kívánja a presbyterek választhatóságának szigorí­
tását. Kívánja hogy a convent tagjainak választási joga 
adassék vissza a presbyteriumoknak. Egyik kitűnősé­
günknek a presbyteri elvről zengett következő apotheo- 
zisával ajánlja ezt e. megyénk a zsinat figyelmébe • 
»Ma a kon vent nem egyébb, mint egyházkerületi de- 
legatio s a jelen állapot az ős apostoli presbyteri elv 
súlyos veresége. Pedig a presbyteri elv szent hagyaték- 
apostoli örökség, tiszteletreméltó hitbizomány, melyet 
sértetlenül kell átadni a jövő nemzedéknek; ennek 
elhanyagolása nem pusztán egyházi, de társadalmi ve­
reség is, mert ebben a demoeratia nyert vallásos szen­
tesítést. (Dr. Heiszler)

Kívánatosnak tartja e. megyénk a lelkész jog- és 
kötelesség körét, már csak a felelőség szempontjából is, 
szorosabban körvonalozni. „Az egyházközség szellemi 
és anyagi ügyeire való felügyelet* a törvény ezen 
szavai igen sokat, éppen azért úgy szólván semmit 
sem mondanak, de legalább is nagyon kevéssé határoz­
zák meg azt a keretet, a melyben a lelkész mozoghat 
s a" melyben mozognia is kell az anyagi ügyek inté­
zésénél.

A lelkészválasztásra nézve egyházmegyénk régi 
hagyományai szellemében a feltétlen' szabad választás 
hive s ennek visszaállítását kéri.

A beregi egyházmegye ismeretes indítványát is­
kolai alap tárgyában nem fogadta el e. megyénk, éppen 
mivel az iskolákat az egyházak testéhez tartozó részek­
nek tekinti s azok fentartását minden erejéből óhajtja.
E helyett egyházfentartó alapjaink növelését s anyagi 
erőnk gyarapítását sürgeti, a melyek kész eszközök 
lesznek iskoláink fertartására is.

A nőegyletek felállításának határidejét egy évvel 
meghosszabbította e. m. gyűlésünk.

Parochialis könyvtárak felállítását óhajtja sőt el­
fogadásra ajánlja a kerületnek is a lelkész-egyesület e 
tárgyában készített szabályzatát.

A csonka és kegyeleti évre az esperesi kar javas­
lata fogadtatott el.

Gj jegyzőt is eskettünk c lapok olvasói előtt nem 
ismeretlen Erdélyi Imre lelkész személyében ; a zsoltár 
s á tálában egyházi költészet múzsájával hivatott tehet­
séggel foglalatoskodó kitűnő erőt szives örömmel üdvö- 
zö tűk jegyzői székfoglalásánál.

Görömbei Péter esperes két rendbeli jelentést is
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terjesztett be, egyik az „évi jelentés“, másik az időszaki, 
a múlt gyűlés óta elnökileg végzett ügyekről. Ezekből 
az igazi mintajelentésekböl újólag meggyőződött e. 
megyénk, hogy esperese érző szívvel, érző lélekkel s 
...'.Mm tapintattal tartja kezét 90 egyházat számláló e. 
megyénk minden gyülekezetének szellemi és anyagi 
uterén s a legkisebb rendellenesség sem kerüli el figvel- 
m> t. A valláserkölcsi állapot általában véve megnyug­
tató. A kegyes adományok összege 14041.74 kor. ”a 
műit évinél 5001 19 koronával kedvezőbb, a mi örven­
detes es beszélő jelenség.

Mint igen fontos és örvendetes dolgot közlöm 
hogy e. m. gyűlésünk a Nyíregyházán létesítened e. m! 
leany-mternátus tervrajzát s költségelőirányzatát jóvá­
hagytas az építkezés azóta már kezdetét ís vette.

Közigazgatási bírósági ügyünk volt 4 ; fegyelmi 
egy sem. CJ

Korocss Jóssef

Templomavatás Győr okon.
Igazán szép és magasztos ünnepély folyt le a múlt 

™p 1;'L:n a 11,or,;al megáldott Hegyalján, amikor a 
kic.iny de Istenben bizakodó gyoroki református egyház 
ujaalkotott. megszépített templomát nagyszámú vendégek 
helyültC tVe fu avatta’ az Urnak ajánlotta föl lakozó-

Volt ugyan (i yorokon református templom ezelőtt is 
(Uj kies. is volt, régi is volt, úgy hogy attól leheteti 
telni hogy mikor legtöbben vannak benne, akkor talál 
o szedőim így aztan újról kellett gondoskodni. De 
hogyan, mikent . Az a háromszáz s egynéhány lélek még 
magat se nagyon tudja lentartani. A szegénység miatt 

ig 1 -ak remeim se tudtak arról, hogy ö nekik valaha 
uj templomok legyen. - Pedig ez életkérdés volt Gvo- 
íon; ‘nert a reformátusok képviselik ott a ma- 

,tríf« az olahok’ me= egyéb nemzetiségek kö- 
mr írin reformatusságnak nem tudtak emelni egy
templomot a magyarság fosztatik meg egy erős bástyától
, v , Al mil?en J° IS> hogy van közalapunk. [<ntz 

:gy nehez es nagy erőfeszítésbe került, mig me^kan-
Azonban^T * re,0nmU',s eCTház azt a segedelmet. 
Azonban hat szerencse, hogy a nagyszalontai e^vház-
negyenek olyan kiváló esperese van, aki ha egyszer 

kezebe vesz valamit, nem áll meg vele a feleuton
Aztán a gyorokiaknak is van lelkes papjuk llu- 

ni adr László személyében, és ö sem riadt vissza a 
| ‘U')'kat°L Megindította a gyűjtést És itt emeljünk' ka­
lapot Gyúrok varos lakosat előtt. Mert olyan egyetértés 
olyan szeretet, mint amivel Gyorok külöböző ajkú és
1 álható at°Sai v,selletnek egymás iránt, nem igen ta- 

t!V. k -Z CgeSZ országban. — Mint egy ember al- 
ket Li0» 3 SZÚra és eivitték ajándékaikat, fillérei­
ket szegény református testvéreiknek. A római kathó- 
hkusok epen úgy mint a görög keletiek, élükön sajat 
Kkal- Neveiket talán szabad lesz ideiktatnom : Pálya

Jgy aztan összekerült annyi pénz. hogy hozzá f0<*- 
hattak a regi templom átalakításához. Fölemelték ”, 
regt falakat egy szobát hozzáadtak s aztán slJár tor- 
nyot cmcUck a regibe, amibe két jó szava ham"- is 
került. Lj padokat, uj szószéket is faragtak. ° 

Szeptember 29-én volt a fölavatása.” Na^v számmal 
gyűltek össze a szomszéd községekből is, hogy riszt 
vegyenek a testvér egyház örömében. Különösen a szom­
szédos Szentleanyfalva hívei tettek ki mamikért mert 
szmte az egesz község átvonult papjuknak ■ Juhász 
Sándornak a vezetése alatt. ' abZ

, , , ,.,u oogy aKKornap vasár volt Gyorokon, mert a 
helybehek Icozul sokat elvont ettől a szép ünnepélytől.

A folavato imát Szeli Kálmán esperes mondta 
magasztos szavakban kérve az Urnak áldását az ujjá-
alkotolt templomra. Az ékesszóló művészet remeke volt 
az o imája. uu

Utána Csécsi Imre, aradi lelkész mondta az ünneni 
beszedet, lelkesen Szép szavakkal buzdította a hivekeA 
további munkára kitartásra, az Isten utján való haladásra
lelkész végSe Sindor' Antiéin,falvai

Age odáztak s úrvacsorát osztottak Hajdú Elek 
vadászi es hotsa Károly, pankotai lelkészek. A meg­
áldó, utó imádságot pedig a helybeli lelkész mondta el 
ünnepi magasztossaggal. Az esketést, ha lett volna Szabó 
József, borossebesi lelkész végezte volna. De ifjú házas- 
púit erre az alkalomra nem lehetett kapni. A kérész 
teleshez is alig lehetett kapni egy kis fiút.

Délben bankett volt, amelyen nagy számmal jelent
SSL? !L71nkmtelligTJa 5 ame,yen! ősi

ej e„t, iBcn sok szép dikciot is mondtak a nagynevű 
esperesre, a megjelent lelkészekre, de legkivált arra aSuEériSe’,amely a különbözö vallásitok 
kozott regi idők óta uralkodik.
no Adja ls.,az Istcn’ hogy az a jó békesség soha meg
ne íazidíní hS * t6Stv6ri szeretct kötelékei soha meg 
e v z' :,! 0^! ,gy, a- klcsiny =yoroki református
kfdjék mhden ttóbeT nőve-

y-s,7. s-r.

IRODALOM.
f -x A. Protestáns jellem — történeti példákban és
/ uvon |S\o ' T : Vaday, 7ZSei; Megrendelhető a 

szerzőnél Nagyvaradon, ara: ? Jóravaló könyv, mely 3
ieszie oszolva szol : 4 tanulói életéről“ (1.) A nol-
gnn. társadalmi és egyházi é/et“-ről iH.V és az 
Jsten -rol (III.). Vaday József neve már régóta jó 
hangzási, a protestáns elemi népoktatás terén s kezünk 
alatt, müve méltó arra, hogy a derék szerző érdemeit 
öregbítse. - Élvezettel olvastuk át e kis müvet (lpí 
Jap) s mi a kik gyakorló lelkész kórunkban az évzáró 
vizsgálatokra jutalom könyvekül oly sokszor tömegesen 
endeltufc meg a Dolma.-féle hazafias s díszesen kiálli- 

to t olcso füze tkokét azonnal arra gondoltunk, ho<ry e 
célra most mar lel kell vennünk a Vaday kezünk alatt
é e fü/etkékn k , ZTZ iskobikban ezt a Dolinai- 

- luzctkekii' k elebe kell tennünk, mert ez utóbbinka felekezeli kereteken kivel mozognak de a Vajat 
mm e evangéliumi izu es színezetű s a mit p o Huszár 
?nn!'° ’ SzUlr i.V Mihályról, Iőálmánczai Sánta Már­
tonról vagy eppen Dévay Biró Mátyásról ir - 
mindaz kivalolag alkalmas nemcsak átahiban a jeílein-
zására aFOhi^ul-iallter - protestíi,ls íremnek az acélo- 
Smé f - 6 , mure a protestáns lelkészt kar
figyelmet, terjeszszuk ezt . . . megérdemli.

y/„mWlbhaÍ/ ismertetés szent történetekkel, gymná- 
ziumok, polgári fin- és leány-iskolák I és II Z 
tnlx hí szamara. Irta Fölöp József körmendi ev ref 

dolgozott kiadís. Ara kötve í Jö J t .Szerző snjatja. Szombathely. E müvet ellő
ÄÄS.'it“ hpunktan már behatóan 
sinertettuk. Most hat csak arra mutatunk rá, hogy immár

DEBRECENI PROTESTÁNS LAP 1901. Október 19.

N
N
M

M
M

i



m
M

PM
l

1901. Október 19. DEBRECENI PROTESTÁNS LAP

2 ik kiadásban jelent meg a könyvpiacon, rni arra 
mutat, hogy e mű hézagpótló s a kinek ilyenre szüksége 
van, bízvást és sikerrel használhatja.

A ,,Magyar Szó“ szerkesztőségétől vettük s 
lapunk minden olvasóinak szives figyelmébe a legme­
legebben ajánljuk a következő sorokat : Tisztelt Uram! 
Az idók járása olyan, hogy a protestantizmusnak szinte 
nagyobb erélyre, nagyobb éberségre, nagyobb elszánt­
ságra van szüksége, mint bármikor valaha, akár a leg­
nagyobb nyilvános üldöztetések idején is. A klerikális­
ul us nagyobb erővel támad, mint valaha, VII. Gergely 
óta nem uralkodott annyira a Vatikánban az ecclcsia 
miiitans, mint napjainkban. S ha nem felejtett is semmit, 
de tanult sokat. Megtanult : élni a szellem modern 
hadviselésének fegyvereivel. Felkarolta az iskolákat, a 
melyeket eddig elhanyagolt és nyájaskodik a tudomány­
nyal, a melyet eddig elkárhoztatott.

S élvén a modern boldogulás modern eszközeivel, 
természetesen rátette a kezét a sajtóra is, mely leg­
közvetlenebbül kapcsolja össze az élet valóságát az 
Írott betűvel.

Annak a nagy hadseregnek a segítségével, mely 
világszerte a Vatikán rendelkezésére áll, ez a vállal­
kozás bizonyos mértékig sikerült is. És sikerült külö­
nösen nálunk. Franciaország azzal felelt a Vatikán 
törekvéseire, hogy meghozta a kongregáció törvényt. 
Spanyolországban ütik a papokat. Mi nálunk azonban a 
vatikáni törekvéseknek teljes sikere volt, a minek a 
legbiztosabb fokmérője az, hogy az a sajtó, mely min­
dig a népszerű áramlatok szerint igazodik, ma mind 
olt vau a klerikálismus táborban.

Mi láttuk a veszedelmet, a mely fenyeget, s elha­
tároztuk, hogy gátat emelünk elébe, éppen azon az 
utón, a melyen legjobban terjeszkedik.

Ezért indítottuk meg ezt a lapot.
Ide s tova két esztendeje már, hogy a Magyar 

Szó megindult, nem támogatva, de ne/íi is függve 
semmiféle politikai vagy gazdasági érdekcsoporttól. Egy 
nagy publicisztikai feladatot vállalt magára : a meg nem 
alkuvó szabadelvüség és magyarság képviseletét. Ebben 
az egyetemes feladatkörben szinte magától állott elő 
annak a szüksége, hogy keressük az érintkezési pon­
tokat a protestantizmussal, mint — különösen hazánk­
ban a szabadelvű világnczlet és a nemzeti eszme 
nemcsak hivatott, de választott képviselőjével.

Nem kényelmes feladatra vállalkoztunk. Sáncokat 
védtünk, amelyeket mindenki elhagyott és sáncokat ás­
tunk, védelemre és támadásra, amelyeknek mi voltunk 
a napi-sajtóban első és egyetlen katonái. De nem pa­
naszoljuk tel küzdelmeinket. Megkaptuk a legfényesebb 
elismerést. Aki ellensége a szabadéivüségnek, aki ellen­
sége a magyarságnak, a ki ellensége a protestantiz­
musnak ; az mind ellenségünk lett nekünk, s ádáz 
dühvei támadt és támad erkölcsi és anyagi lételünk 
megrontására. Meggyanúsítottak, megrágalmaztak, s 
igyekeztek tőlünk elvonni a megélés feltételeit. Mi azon­
ban haladtunk a magunk utján és haladunk tovább.

Hogy igaz utón járunk, bizonyságaink vannak rá. 
Küzdelmünkben segítségünkre volt az Ítéletében meg 
nem téveszthető nagy magyar közönség, amely felismerte, 
hogy amit mi felekezeti politikát csinálunk; az nemzeti 
politika. A napi sajtóban a Magyar Szó volt az első, 
mely a magyar nemzeti eszme s a protestantizmus ügyé­
nek kapcsolatait felfogta s ennek a történelmi igazság­
nak hangot adott.

Abban a léha korban, mikor mindenki leborul

minden földi hatalom bálványa előtt, mi vállalkozunk 
rá, hogy a közgondolkodásban restauráljuk a protestan­
tizmus s a szabadelvű magyar nemzeti állam elválaszt­
hatatlan kapcsolatának eszméjét. Ha egyebet nem sike­
rül vala is elérnünk, mint azt hogy módot és alkalmat 
adunk a nemzetnek az e gondolattal való foglalkozásra, 
s hogy a protestantizmus nemzet- és államfentartó vol­
tát sikerült az clhomályositottságból kiemelnünk; ez 
maga oly siker, amelyre, önérzettel tekinthetünk vissza.

Hogy ma már néma csodálattal hajiunk meg az 
infulák elölt, hogy kritikus szemmel vizsgáljuk azt a ha­
tást, melyet a római egyháznak Rómával szemben való 
függő viszonya nemzeti életünkre gyakorol s hogy a 
köztudatba kezd mindinkább átmenni az az igazság, 
hogy a nemzeti államnak szükségképeni kiegészítője *a 
nemzeti egyház; mindezekért mi becsülettel,”bátran ki­
tartóan harcoltunk — s hála a protestáns lelkészi kar 
segítségünkre jött buzgó seregének — nem eredmény 
nélkül.

Sikerült elérnünk azt, hogy a protestantizmus és 
az állam közli visszony kérdése újra a napi aktualitá­
sok sorába került. Az igazság, amelynek szószólóiul vál­
lalkoztunk, rákényszeritette az intra dominium levő el­
lenfélt is, hogy az elfelejtettnek hitt pert újra kicsomózza 
és megállapítottnak vélt jogai értéke felöl uj vitába bo­
csátkozzék.

Ezért magáért érdemes volt küzdenünk. Hiszen ime, 
elértük azt, hogy a lelkiismereti szabadságnak s a nem­
zeti eszméknek azt a pőrét, melyet az általános elernye­
dés már-már elejtett, mi kiemeltük az elposványoso- 
dásből és megmentettük a jövő számára. Ami bennün­
ket illet, mi résen leszünk, hogy meg is nyerjük.

Ez a mi elvi nagy diadalunk.
De sikereket jegyezhetünk fel az egyes részlet-kér­

désekben is.
Mikor a Magyar Szó megindult, a kongrua-tür- 

vény aludt, s a legjobb utón volt arra, hogy a leányzó 
ama klinikai különlegességek sorába kerüljön, akik esz­
tendőkig alusznak, s valószínűleg meg is halnak. Abban 
az időben volt ez, mikor klerikálismus és liberalismus 
ölelkezése azzal a perverz ingerléssel fokozta még a 
maga gyönyörűségét, hogy Bánffyt rugdosta.

A kongrua-kiegészítést váró lelkészek sírtak, pa­
naszkodtak, de senki sem hallgatott rájok. Ekkor szó­
lalt meg a Magyar Szó. Élesen, erősen, kíméletlenül. 
De megvolt a haszna. A kormány megemlékezett elfe­
lejtett kötelességéről. A kongrua kiutalványozása meg­
kezdődött. Eleinte lassan ment, késedelmesen, mint mi­
kor valaki a zsebéből keresgéli a koldusnak a két kraj­
cárt. De mi nem hagvtuk a doigot. Ott tartottuk a 
napirenden. Kellemetlenkedtünk, támadtunk, kényszerí­
tettük az egész napisajtót, hogy az ügygyei foglalkoz­
zék, s kényszerítettük a kormányt, hogy teljesítse kö­
telességét, S ha most — amint hiszszük — bekövetke­
zik az, hogy a jövő évben a kongrua-kiegészités már 
nem (100, hanem 700 frt erejéig és 1903 ban 800 frt 
erejéig fog kiutalványoztalni, ebben bizonyos érdemet 
tulajdonítunk magunknak mi is, akiknek sikerült a pro­
testáns lelkészek jogkövetelő szavát egy hatalmas szó­
zattá tömörítenünk.

Az erdélyi püspök cimkérdését szintén mi emel­
tük ki az agyonhallgatásból. A napi sajtó semmi haj­
landóságot sem mutatott rá, hogy foglalkozzék egy 
Ügvgyel, mely a szegény protestantizmus s a többé ha 
talmon nem levő Bánffy felperessége alatt folyik a 
gazdag klérus s a hatalmas kormány ellen. Az ügy — 
hogy úgy mondjuk — egyezséggel végződött. Az erdélyi
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hiirmakdn’ ‘‘‘ aZ°k a klkert küzdünk, mellénk nein ál-

S viszont a Magyar Szó-ra szüksége van a nro- 
testantiznmsnak, mert hisz ez idő szerint ez az egyetlen 
napi-lap, mely a protestáns világ-nézletet italában s a 
juttatja.inS °rekveseket különösen hazánkban kifejezésre

r . , ,,íarcb.an vagyunk, szükségünk van a katonákra 
zert kérjük, szíveskedjék a Magyar Szó-t ismerősei 

koreben terjeszteni, s a tábort megnövelni
r^nri - r0t?S-:lno-,lellíészeknck> tanférfiaknak, s minden 
rendu tisztviselőknek leszállított előfizetési árak
helvenginZL.eVre 28 k0Ii he,yett 20 kor., félévre 14 kor
iÄ S'ÄEyLkrii0ielf »

!r‘ s‘erk^‘^, Búd,„cs,,

*

pok"c' ue eivi jelentősegét miniszteri nyilatkozatokkal 
etordetek. Sikerült volna-e ennyit is elérni, ha a protes­

táns álláspontnak. mely a törvény és az igazság állás­
pontja, nincs a napi sajtóban is egy eleven, harcias, 
az ellenfelt a megvonulás taktikájából kizavaró és mér­
kőzésre kényszerítő képviselője.

Napirenden tartottuk a hitoktatás dolgában való 
egyenlő allami elbánás kérdését.

Felhívtuk a figyelmet arra a veszedelemre, mely 
a magyar közoktatást az idegen apácák beözönlése 
Ioly tan fenyegeti, es sürgettük ennek ellensúlyozása 
^eget, meg pedig nem visszhang nélkül, hogy a proles- 
inttítek?Uk U “Sa,mk ^úuyskolákat és tanitónöképző-

Sikerült végre egy hatalmas kórusban csoportosí­
tanunk azt a követelést, hogy az 184«. XX. t.-c. haj­
tások vegre. Legyen meg a teljes közjogi egyenlőség 
e viszonosság. S Jegyen meg a vallásfelekezetek közi
szükséj,apfl0rl! ,ef enluséf is- h°fe'y egyházi és iskolai 
toado£dZ Zeserol “ «*” Budgeljében vau

Innen is, onnan is hajigálöznak ellenük. Puskával
Akik aznrvh mergezatt, n>'il,al is- fülről is, hátúról is.
hedtünk ae'i leJtUnk me^kezdeni a harcot, nem 
ijedtünk meg. mikor azt folytatni keli. Mi tovább is hü
íéleménvnekeaen |k,fVjt‘2Öi maradtu"k a protestáns köz 
tösSTa r 7 U protestantizmus nemzeti jelen-
Site t :;Tí ,er,CJet a telJes érléke szerint 

“v®, d hzetest teljes valutában követeli.
L vi ^...^ndülkodunk mi s azt hiszszük : így gondol­
kodik velünk együtt minden olyan protestáns, akit a
vezetnek meg,teleseben személyes tekintetek

íme, ez volt a mi küzdésünk bevallott célja s 
ez annak lajstromozható sikere. Ha an vám sikereket
ámeS|latM D> na’ USZtuilk volna mi is" az uralkodó 
áramlattal. De mi a meggyőződés emberei voltunk va­
gyunk, es maradunk. Mi keressük az igazságot akkor 
is, ha egyénileg kárunkra válik. ° ’

Bízunk azonban abban, hogy a mi küzdelemnek 
a Í T mi at®reztuk, a minek a szószólóivá mi 
Sl,,V abba,í s5'to társakat találunk mindama 

férfiaknál, kik a szabadelvuség, a magyarság, a protes­
tantizmus ügyet épp úgy a szivükön viselik mint mi 

Az egyetlen magyar hírlapot, mely a protes- 
Serben1Snak klfejezelt közlönye, nem hagyhatják

k(,pimfinte ro.stelJük ismételni, nem anyagi támogatást 
kérünk mi. Hiszen, ha erre néznénk, a kormánytól 
vagy egy-egy püspöktől sokkal bővebb támogatást 
nyerhettünk volna. Ali azonban egy eszme-harc'’kato­
naivá esküdtünk fel s nem zsoldot akarunk, hanem 
kívánjuk azt az erkölcsi elismerést, mely egy hírlapra 
nézve a közönség tömeges csatlakozásában fejeződik ki 

Éppen azért bizalommal kérjük fel t. Uramat ke­
gyeskedjek ismerősei körében odahatni, hogv a Magyar 
bzo-ra előfizessenek. Hogy elérhessük a nagy célt °hogv 
végezhessük a feladatot, a melynek szolgálatára a 
protestantizmus érdekében vállalkoztunk, szükségünk 
van ru hogy minél nagyobb közönség álljon minél tö­
mörebben az egesz protestantizmuz a hátunk mögött 
Meg egyszer ismételjük : mi nem hasznot keresünk de 
inodot arra. hogy küzdhessünk tovább. Meghozva a 
;akag™k rof^01 anr,yi áldozatot, menyi csak tőlünk te­
lik. azt Hisszük, jogunk van számítani a protestáns kö­
zönség támogatásúra. Nem resteljük bevallani, erre a

( Éhez a magunk részéről csak ennyit : a Magyar
Ss'okít í0t krí,ZálnÍ s hallotlll“k is már ellene*kifo- 
„usolvat. Ez másként nem is lehet. Ilyen lapot úgy szer­
kesztem. hogy az mindenkinek mindenben ktessék
SrinÍmédÍ°dd!ígySZÖgÖíteS<íVer Ez köztudomás 
szerint meg eddig nem sikerült. De az bizonyos ho»v
kéknekíi h -0l?’an napi b,P’ 171 elY a protestáns’ érdé 
£- ÍhrS1IÍ:éd^e volna, mint a „Magyar 
«zo. Nekünk ezt feltétlenül támogatni kell. Szerk.

K Ü LÖN FÉL^kT™™
„ ~ Szavazatbontás. Október 18-án bontotta fel
a szavazutbontassal megbízott küldöttség Kiss Áron 
püspök es gr. Degenfeld főgondnok elnöklete alatt az
s;Laaíí|mí fetlAtanaC!ÍlrÓÍ és ali°-yzöi állásokra beadott 
Sar hiíímt Az.Credrneny a következő: a tanáesbiró- 
..ugr. beadott s érvényesnek talált 717 szavazatból 516 
jutott Eross Lajosra, 201 pedig Pap Imrére. Az aljegyzői
i touVÍ1; , FVÓnyeS 7r[ Szavazat kíizül Sass Bélára 
jutott 5-8 es di. 1-erenczy Gyulára 193 szavazat Néhány
egO.uz a szavazatot nem küldte be, több egyház szl
vazatat pedig formahiba miatt mellőzni kellett Ezek
szerint Eross Lajos 315 szavazattöbbséggel egvházkerüíe
anacsb,rónak. Sass Béla pedig 335 stavSlöbb^

egyház kerületi aljegyzőnek választattak m-g
- Lapunk szerkesztője a mai napon Kérnerre 

utazott, hogy reszt vegyen egykori kedves gyülekeze­
tének oromun,iepén. Ugyanis október 90 án íeS a 
kernen u,onnan választott lelkésznek, lapunk szolgai 
más munkatársának Nagy István volt iiarasztosi elk£. 
nek a nevezett egyházba való ünnepélyes beiktatása A
váló tílU í,keZet ,tagJaival es ilz egykori lelkésztársakkal 

t alalkozas blz°nyara sok édes emléket fo<^ felele­
venítem, s az.íven érintkezésnek anyaszentegyházunk érdé

- SSÍÍ""1 az d jPiékony következmér^yei
r oiskolánk korszerű fejlesztés*» ír, .. 1

csekély fontosságú kérdés kiválóan foglalkoztatja eíií 
pókban intéző köreinket. Aggodalommal észleljük azon'

napra súlyosabban nyomja lelkünket Napról-
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hatatlan szükségekre, melyeket szerintünk főiskolánk 
gazdasági tanácsa nem elég szerencsével osztott ide 
vonatkozó javaslatában csoportokba. Mikor oda kény­
szerültünk, hogy az ifjaktól a lakószobákat kellett tan­
ügyi célokra elvennünk, ezzel csak a helyzetet rontottuk, 
kuszáit ben lakási intézményünket még jobban leszerel­
tük, ifjaink egy részét megfosztottuk a lakás jótéteményétől, 
s a kik ezt nem nélkülözhették: azoknak akkora összegű 
pénzbe kerülő lakásokat voltunk kénytelenek fogadni, 
hogy az jókora kölcsönnek fedezhetné a kamatját (4000 
koronán felől fog menni az évi kiadás'. Ez ebben az 
alakjában nem mondható szerencsés számításnak. A fő­
iskolai igazgató tanácsnak ebben a kérdésben ki küldött 
ad hoc bizotsága van hivatva megtalálni a kivezető utat 
az összegabalyodni készülő labirintból. Persze, hogy öt 
let, tanács akad bőven. Sokan szóvá tették már az 
állam segély igénybevételét is, melytől azonban főiskolánk 
eddig érintetlen autonómiájának megőrzése érdekéből 
átalánvéve idegenkedünk. Fel volt vetve az a gondolat 
is, hogy a főiskola a maga tőkéinek felhasználásával 
alakítson pénzintézetet, melynek sokkal nagyobb mérvű 
jövedelmezősége megnyitná az anyagi fügetlenségekre 
igényelt forrást. De a vele járó kockázatok a töpren­
gő kel ettől is vissza riasztják. Még legelfogadhatóbbnak 
ígérkezik az a terv, mely az állami kincstárból tanügyi 
beruházkodás címén 3—4 százezer korona kölcsön fel­
vételét javasolja, a melynek évi 3% kamatait 1) éven 
át kellene hordozni minden további kötelezettség nélkül. 
Nem volt időnk ez utóbbi művelet részleteivel tüze­
tesen megismerkedni, de a gondolat olyan férfiútól 
indult, a kinek egyénisége a kívánható legnagyobb garan­
ciát nyújtja arra nézve,' hogy ne legyen semmi okunk 
attól idegenkedni. A módozat nem példátlan, épen azért 
az ad hoc bizotság tagjainak már előre is figyelmébe 
ajánljuk ezt.

— Mozgolódás. A Magyar Szó október 15 diki 
számának hírei közt azt olvassuk hogy az erdélyi egy­
házkerület igazgató tanácsa a zsinati törvények "módo­
sítása kérdésében bizottságot nevezett ki. Jónak ez is 
jó a maga nemében, de mi azt várjuk, hogy ne a cent­
rum adja a fő irányt a módosítások fontos ügyében, 
hanem szólaljanak meg az egyházmegyék is, még pedig 
azzal az önállósággal, függetlenséggel, melynek a zsinat 
presbyteri rendszeren alapuló kormánynak idomító befo­
lyása alatt meg kell nyilatkozni. Mi a központtól is 
sokat várunk, de még többet az egyházmegyéktől. Az 
erdélyiek szecessiós helyzete onnan a középpontról tekintve 
nem olyan kirívó szinti, nem oly fonák mintha távo­
labbról nézi azt valaki. Ne is annyira a módosításokkal 
méltóztassanak ottan foglalkozni, mint inkább annak 
keresztül vitelével, a mit az 1848-iki erdélyi ország- 
gyűlés I. t.-cikke és a magyarországi VII. t.-cikke politi­
kai tekintetben kimondott: teljes unió a magyarországi 
részekkel. A módosításokkal aztán nyugodtabban fog­
lalkozhatunk.

— H.-m.-vásárhelyi hírek. A h.-m.-vásárhelyi 
egyház legutóbbi presbyteri közgyűlésén ismét nagy lé­
pést tett előre. Elhatározta nevezetesen azt, hogy az ev. 
r-ef. népességű tanyai iskolákban az istenitiszteletek rend­
szeresen megtartásáról gondoskodik. Egyelőre egy ál­
landó segédlelkészi állás létesítését mondta ki tisztessé­
ges díjazással (2000 vagy több korona); aztán az illető 
iskolák tanítóit hívja fel szolgálattételre tisztcletdij mel­
let. A szolgálatból a főgymnázium vallást inára és szin­
tén lelkész jellegű tornatanára is kiveszik részüket mint 
eddig is. Az állandó s. lelkészi állásra valamely gyakor­
lott kis egyház lelkészét volna kívánatos megnyerni.

Az egyház főgvmnáziumában szokás szerint az idén is 
megtartotta az október (i-diki gyászünnepélyt az ifjúsági 
önképző kör nagyszámú és előkelő közönség részvétele 
mellett. A jó siker oroszlánrésze Kéri Sándor gymn. 
Vili. o. jeles tanulót illeti, a ki az ünnepi beszédet, az al­
kalmi elbeszélést és alkalmi költeményt szolgáltatta az 
ünnepélyhez, mely müvei külön is dicséretet érdemelnek.

— Október 6-iki gyászünnepély a karcagi 
gymnáziumban. A karcagi ev. ref. gymn. „Petőfi“ önk. 
köre, a tanári-kar közreműködésével f. évi okt. 6-án is 
megtartotta az „aradi vértanuk“ emlékére, a szokásos 
gyászünnepélyt, mely alkalommal a nagyszámú közönség 
a gyinnázium ifjúságával együtt felújította azt a bána­
tot, melyet minden nemesen érző szívnek fel kell újí­
tani, midőn a dicső vértanuk halálára gondol. Car zó 
György gymn. tanár felolvasásában előadta a vértanuk- 
halálát okozó körülményeket s elmondta, hogy nem fel­
lázadt a magyar, hanem jogának érzetében fogott fegy­
vert, annak védelmezésére; s mégis keservesen kellett 
tapasztalnia, hogy, habar joggal fogott fegyvert, cl kelle 
buknia, Az ünnepély magasztosságát, emelte még Varga 
Antal \ I. és Széli Károly V. o. tanulók szavalata és az 
ifjúság éneke, melyet Madarász Imre ev. ref lelkész s 
orsz. gy. képv. úr beszéde követett; ö ismételten meg­
emlékezett a dicső vértanukról, egyszersmind kérte és 
buzdította az ifjúságot, hogy egykoron ők is lelkesül­
jenek a honért, a hitért s ha kell, a 13 vértanú példá­
jára, életüket is feláldozzák érte. A gyászünnepélyröl 
őszinte meghatottsággal oszlott szét a szép számú kö­
zönség.

— Meghívó. A Reformátusok Dunamelléki Egy­
házkerülete folyó évi október 21-én d. u. 5 órakor a 
ref. főgimnázium dísztermében (Lónyav-utca 4.. 11. em.) 
Egyházi Értekezletet tart. Tárgysorozat: Közének (108. 
dics. 1—2. v.) és előfohász után : 1. Megnyitó beszéd. 
Szilassy Aladar értekezlet! elnök. 2. Belmissiói mun­
kásság és belmissiói szei vezkedés. Felolvassa Szöts 
Farkas llieologiai tanár. 3. Protestáns igények és az 
1848. XX. t.-c. Előadja Petri Elek theologiai tanár. 4. 
Az iskolák és a Protestantismus. Felolvassa Hamar 
István theologiai tanár. 5. Folyó ügyek. Előterjeszti a 
titkár. 7. Indítványok. Közének (108. dics. 7—8. v.) és 
zárófohász. Az értekezlet nyilvános. Az előadások után 
eszmecsere. Az értekezletre az egyházkerület és a bu­
dapesti egyház tagjait, valamint az érdeklődőket tisz­
telettel meghívják. Budapesten, 1901. október havában. 
Szilassy Aladár, értekezlet! elnök. Baksay Sándor, 
alelnök. Szöts Farkas, titkár.

— Gyászhirek: Megilletödéssel vettük a követ­
kező gyászjelentést: „ Mólirottak úgy a maguk, valamint 
számos rokonaik nevében mély fájdalommal tudatják, 
hogy a legjobb apa és nagyapa Dr. Heissler Jóssef 
dombrádi ev. ref. lelkész munkás élete 83-ik és lelkészi 
működésének 53-ik évében elszenderült. A boldogulnak 
hült tetemei folyó hó 17-én fognak az ev. ref. egyház 
szertarsái szerint örök nyugalomra tétetni. Áldás és 
béke honoljon porai felett ! Gyermekei Ilona, Varga 
Lászlúne Jenő, veje Varga László menye Heiszler 
Jenöné Unokái Varga Ilona, Margit, Etel, Lenke; Gyula, 
Jenő László. Heiszler Margit, Gizella, Ilona.“ Remél­
jük, hogy az elhunyt nagy tudósnak életrajzát meg lógja 
küldeni a nagyszámú és a boldogultál mindenkor tisz­
telettel környezett lelkésztársak valamelyike. — Szép­
iákról is gyászjelentést vettünk, mely Takács József 
oltani lelkésztársunk nejének haláláról ad értesítést. 
Vigasztalást adjon az Ur a gyászoló családnak a boldo­
gulnak csendes pihenést az Úr ama nagy napjáig.
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Felelős szerkesztő: ERŐSS L At V OS.

Pályásat.
a nagybányai ref. egyház segétllelkészi állom«-
í'.tt.t pályázat iiirdettetik. Fizetés - Hon l
.... -tiw. I eiLS • iouo koronaeb 'i( 0 korona mellék jövedelem KVa n,
lelkészt teendőkben segédkező* a, „• , .
heti ut - - ° ezes es vallastanitás
ki" ne - ° ,ln illyázóknak legalább í. lelkész-” kC" “"**■ Azál,o„>2

ember első beleben foglalandó el Kérvények-
az egyház presbyterjumáítoz eimezve, okhiber hó

alólirotthoz küldendők. 
Nagybánya, 1901. okt. is.

2 — 9 So/féss Kleiner
ref. lelkész.

üzletem fentállása alatt 96 ev. ref. 
egyháznak szolgáltam mnitkámmai

Orgona építészeti műterem
-2!§>» Debreezenben,

Darabos-ntcza 7. sz. alatt (a Collegium mellett.)
Fentél! 1893 óta.

~ JlÄÄ 5ÄSWS56
jítilí'i "iílá",”''1"1 * *ll>terl 1 l««™cssiehbmen6

Orgona építészetem, mint az ev. ref. 
egyhazak érdekét szolgáló intézmény, 
e térén az országban egyedül áll

Et£SS' B'1-""'-1sfcárih'lvill'll I 't-s-mc= lizhat,,ságra törekszem, 
sél ti, regl org°nák átalakítását, áthelyező-«SÄaraÄ
---rtr*”k6tói* b™i|ve° «"!<«

£ nagytisztelető és tekintetes egyházi elől iá-
« ^ s ctz adományozó közönség valamint n kqntnr or^omst;! ne - • , . ''ii,iiiiin[ a kantor-

is ajánlva magamat,

teljes tisztelettel
Kerékgyártó István

_________ orgona építő.

... Határozott árak, elsőrendű minőség 
erőteljes nemes hangzása orgonák.

tn

Az 1901-1902. iskolai év kezdetén f
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NEUMANN
Ma”'Var"rSZag legnagyobb és legrégibb

ferh-, fiu. és gyermek„r
czegehez fordulnak = • 11W
h«_ó mindenféle férfi-, fiú- e/gyerTek r’h””“ raktará>- talál

6an 68 a legfinomabb minőségben
‘ ebes meggyőzödtetésre téri nil ,

" '' ,"hav“sarlú “m-Wgel. - Tiszteletiéi

r a magy. kir.
■ival szemben.


